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fíUTÁL iJhÄil ESŐT...
OUTiXS/.XY ISTVÁN PÜSPÖK AMERIKAI SZEREPLÉSE.

Amikor a bék; k no a voltak békaki- 
i> nkkal megelégedve, Zeus isién a 

_ ' adta nekik királyul s vz — fvt-
i'alta Let. Amikor a gazda nem volt 
: nei' gi'ilvi a száraz időjárással, vsá­
ért könyürgött. Kapott is annyit, hogy 
V^oit felsóhajtott: Adtál, Cram, o< r, 
de ninvsvn lieitim köszönet.

la.1 jártunk Amerikában mi, szegény 
_.e katlmliknsok. Egyre könyörög- 
l mik püspökségért. Megmozgattunk 
, ! in éréséért minden követ s most hogy 
megkaptuk, úgy járunk vele, mint a 
mesebeli békák: Királyunk felfal ben­
nünket.

Ami telünk, görög katholikusokkal 
hr Amerikában történik, a soknál it 
több. Aki a viszonyokat nem ismeri, 
v! sem hinné, hogy az apostolok törvé­
nyes utódai között akadhasson egy 
olvan is. aki ne kövesse isteni Mesteré­
nek azt a tanítását : j /iiirancsot adok 
,,"/, /(/,•. Iioim szeressétek egymást:'

El sem hinné, hogy akadjon egyliáz- 
f . aki nem a szereidet hirdeti, hanem 
a gyűlölködést, aki nem tudja, hogy az 
apostolok na mini nepvK közé küldet­
lek hirdetni az isteni tant s hogy ennél­
fogva. nem szabad mu fián azt a népet 
s/ivvel-lélekkel szer« ini. mely az ö nyel- 
X«: beszéli, a többi keket pedig perczent- 
tiz.eikitek tartani, akiket, lm egyszer a 
legnjabb apostolra átírták egyhazaikat, 
a kifacsart ezitromként félre lehet dob­
ni.

El sem hinné, hogy akadt egy 
; iispök, aki azzal az elvvel jött ki veze- 
: aek Amerikába az itteni görög katlio 
likasok közé, hóim Megnyerje <t ii"p<t 
i x eltiporja a papot.

Hogy akadt ily ti püspök, az nem 
mrsr. Let ez esokmányokká! bizonyít­
ható. Bebizonyítható egy otthoni eper- 
jizs-egvliázmegyei pap levelével, aki dr.
1 lityi -Ilin ok püspök urnái ebédelt 
ugráltakkor, amikor Ortiuszkii Istrán 
püspök azt a világraszóló kijelentést 
tette.

Mint következetes ember, beváltotta 
a szavát. Mindenütt, ahova betette a 
lábát, tényleg a papok ellen beszélt. 
ITédikáczióinak legkedvenczebb tar- 
gvái a papok gyalázasa képezte. Az 
egyik hivő, aki Lansfordon a görög 
kát 11. templom felszentelésénél jelen 
voli s ;i szószék közvet len kiözeiében ál­
lott, a saját szemeivel látta, amikor a 
püspök, reverendájának zsebét megve- 
r«-getve. azt mondta: a ti papjaitok 
«•'dk ide tudnak dolgozni.

Ilyen és ehhez hasonló beszédeket a 
püspök persze csak ott mondott, ahol a 
pap magyarországi. -Vz ö kegyeltjeiről 
mint a tökéletesség mintaképeiről be­
szel mindenütt.

I)« a püspök ur puskája visszafelé 
sült el. A nép, mely szemmel kíséri és 
méltányolja papjainak önzetlen műkö­
dését, csakhamar belátta, hogy a 
püspök m-m a szeretet jelében működik,
> mikor az ismert papok és az ismeret­
ien püspök között kellett választani, 

izás nélkül az előbbiek mellé állott. 
A : ■ mgresszusoti megszavazott ötszaza- 
leio.k kezdtek gyéren befolyni s mivel a 
\: :;g kerekét a pénz keni, ott Philadei- 
pih.diait kezdett berozsdasodni annak a 
politikának a tengelye, amelynek hajtó­
erején a magvarországi görög kaibóli- 

;-oknak a pénz-- képezte volna. 
Említettem, hogy Ortiuszky püspök 

következetes s igy következetesen üldö­
zi azokat, a papokat, akik önállóan gon­
dolkozni mernek. Gyűlöletének főtár­
gy át ez id" szerint a Szejjedineniának 

a főhivatalnokai képezik, akik sze- 
1 a- 'étlenségiikre papok. ,1; egyiknek 

•! ’ minim aha kit rád ukrainistát hit!-'

<1 ti.-akik a templom alatti teremben 
a pap elten gyük m ztek. A nép e va- 
koa im.inikit ellen felhá borod on. s vsak 
a szóban forgó pap megbocsátó szerete­
ti' i--k köszönik az tékraiuisták. hogy ép 
b. rrei elmenekülhettek.

Emil a jeles, áldozatkész papról je­
gy..-: te ni g Críinszky püspök két egy- 
h. izgatni ltok előtt : lin találkoztok r ele, 
r< xt'-lek keresztet, mert ezer ördög la­
kik benne..

Egy másik magyar görög kath. lel­
készt pár hónap előtt akart kiüldözni 
a paroehiájábói. A megyés püspök 
előtt rágalmukkal illette űt.

Mivel Ortiuszky urnák nem sikerült 
fellázítani a népid s mivel eV. ideig min- 
<1 m liailíterve dugába dilit, huszonnégy 
órán át ült az itteni megyés püspök 
nyakán csak azért, hogy az említettem 
magvar papot kidobathassa. -V nép 
persze lázong s ha a megyés püspök 
vissza nem helyezi hamarosan a régi 
lelkészt, oly dolgok fognak megesni, a 
I mlyek t nem igen fognak aranybetük- 
k"l b"irni az amerikai görög katholiku- 
sok egx'házi Történetébe.

Egy harmadik görög katholikus pap­
nak. aki egyik legképzettebb magyaror­
szági pap, ugyancsak nem hagy nyug­
tot a püspök ur. Ez a pap gyönyörű 
kéttornyú templomot, szép lelkészlakot 
óva• ,v éven át működőit már lie-
v. a oh er. lménynyel, hogy híveinek 
szát: i : negk ét szeresei let I. Ortiuszky ur 
azo'di.'a mégis el akarja űzni őt, hogy 
egri!: : -tipr,valóját ültesse a helyébe. 
Meri a püsuiik szerint a valódi érdem 
ez ötszáz:;lékok lefizetésével és a tem­
plomok átíratásával kezdődik.

Ha valaki egy magyarországi papot 
he vád ol Ortiuszky ur előtt, kihallgatás 
nélkül elítéli. Magam szemével láttam 
a pü a.í'.k egyik levelét, melyet egy al- 
lenfo’.vni koresmároslioz intézett, aki 
b.-vádolta a papját. Abban a levélben 
azt írja a püspök, hogy legközelebb más 
papot á l nekik, egyúttal figyelmezteti 
azonban, hogy ..templomuknak még 
nincsen feje“ s Int elvállalják út, a 
püspököt, virágvasárnapra megszenteli 
a templom alapkövét.

Kormányzási bülcseségét és főpapi 
jóindulatát élénken bizonyítja a követ­
kező tény: Egy magyarországi görög 
kath. pap, aki négy gyermeknek az ap­
ja, önhibáján kívül oly nyomorba ju­
tott. hogy nem volt betevő falatja. A 
püspökhöz fordult. Ortiuszky ur 
könyezve megígérte a segítséget. S mi­
kor rövid időn belül négy javadalom 
jött üresedésbe, egyikbe sem ültette a 
sorsüldözött magyar papot, hanem h 
legjobbat, a Pittsburg táján levőt oda­
adta egv fiatal ukrainistának, aki most 
vetődött Amerikába.

S erre az emberre mégis azt mondja 
egy amerikai magyar [if] lap, hogy 
nagy magyar. Ez „a nagy magyar“ 
Scrantonban több papnak füle hallatá­
ra kutya nyitásnál: nevezte el a magyar 
beszédet.

Tisztelettel emelek kalapot Rómá­
nak bölcsesége előtt, amiért jog nélkül 
küldte ide Ortinszky urat. Ha joggal 
felruházva érkezik közibénk, rég kiiil- 
dözött volna Anterikából minden ma­
gyarországi papot. A magyarországi 
görög kath. papokkal szemben Nero sze­
repére vállalkozott volna, aki tudvale­
vőleg attól vált híressé [!!], hogy ül­
dözte a keresztényeket.

De Ortiuszky ur magyarellenes mű­
ködésénél még nagyobb ámulatba ejt 
az á nembánomság, melyet n magyar 
kormány helyzetünkkel szemben tanú­
sít. Pedig mi nem maradtunk tétlenül. 
Küldtük haza a felvilágosító ezikkeket,

amelyekkel szemben a magyar kor­
mány — várakozó álláspontra helyez­
kedett. Ám várakozzék y magyar kor­
mány s hagyjon bennünket magunkra, 
mi, amennyire tőlünk telik, meg fogjuk 
védeni önmagunkat és híveinket az 
ukrainista önkény és az ukrainista 
politika ellen.

Én arra kérlek benneteket, édes vé­
reim, tartsunk össze és ne tűrjük meg 
kebelünkben azokat, akik merő oppor­
tunizmusból máris hajlandóságot mu­
tatnak arra, lmgy egy vad, magyarelle­
nes politika ágensének szekerét tolják.

Ha mi összetartunk, híveink is ve­
lünk lesznek s akkor győzedelmesen 
fogjuk visszaverni azokat a felháborító 
támadásokat, amiket a vallás köpönye­
ge alatt intéznek ilt a magyar állam- 
eszme és a int megélhetésünk ellen.

Eyy másik görög katholikus.

OSZTRÁK SÓGOR.

1 olt képriselőt risszaloioiiezolnak 
. I liszt fiába.

LENGYEL NEM ENGED.

légyre heresebben támadja rolónyit.

Még csak most fejeződött be az a bot­
rányper, melyet Polónyi Géza volt 
igazságügy-miniszter becsülete érdeké­
ben Lengyel Zoltán országgyűlési kép­
viselő ellen iditott s amelynek eredmé­
nyeképpen Lengyelt három hónapra el­
ítélték. Lengyel azonban nem ny ug­
szik s egyre keményebben támadja Po- 
lónyit.

A Xap. amely újságnak Lengyel a fő- 
munkatársa. napról-napra vérrel meg­
irt ezikkeket közöl, amelyekben Len­
gyel már nem is tollal, hanem dorong­
gal és vasvillával támadja Polónyit. S 
a new yorki angol és különösen a né­
met újságok, amelyek különben alig 
vesznek tudomást Magyarországról, ké- 
jelegve leközlik a czikkek tartalmát.

Nekik persze lelki gyönyörűség, hogy 
egy volt magyar igazságügy-minisztert 
legazembereznek, zsarolással és bor­
dély háztulajdonosnőkkel való czinibo- 
rálással vádolnak.

Polónyi kétségtelenül nem érdemel 
rokonszenvet, hanem a magyarság be­
csülete mégis megköveteli, hogy vala- 
hára határt szabjanak Lengyel Zoltán 
czikkezésének, aki minden áron a vér­
tanú töviskoronáját akarja a fejére ten­
ni.

A BUDAPESTI FOKONZÜL
CHESTER FRANK DYER ÁTHELYEZÉSE DOLGÁBAN.

Fochler Károly <ir. előkelő ügyvéd 
volt Pécsben. Beválasztották Bécshen 
a városi tanácsba, majd egy morva ke­
rületet képviselt a birodalmi tanács­
ban.

Az ügyvéd, városi tanácsos és hon­
atya elkezelte a reá bízott pénzeket s 
mikor inogni kezdett lába alatt ti talaj, 
kiszökött Amerikába. New Yorkban 
Auston Rudolf név alatt élt s egy „zen- 
gerájbatv mint zongorázó kereste meg 
a mindennapi kenyerét.

Azok között, akiket Fochler ör. be­
csapott, volt egy pap is, aki New York­
ban kinyomozta az osztrák honatyát és 
elfogatta.

A bevándorlási hatóság azzal vádol­
ja Focidért, hogy a bevándorlási törvé­
nyek kijátszásával szállott partra s en­
nélfogva visszatolonczolását határozta 
el.

Fochler persze nem szeretne vissza­
menni Becsbe, Ügyvédet fogadott, aki 
most a kereskedelmi miniszter előtt 
kardoskodik a megtévedt ügyvéd érile­
kében.

Lapunk előző számában felemlítet­
tük, hogy Chester urat, aki eddig az 
Egyesült Államokat Budapesten mint 
fők:uiznl képviselte, áthelyezik.

Ezt a hifiinket a következő megjegy­
zéssel toldották meg:

..Magyarországot ma már ezer szálak 
fűzik az Egyesült Államokhoz, millió­
számra ralinak itt magyarországi ho­
nosok. százezernyi magyar honos lett 
au erikái polgári éi, az amerikai és ma­
gi: ír gazdasági érdekek kezdenek egy- 
ne sba fűződni. — mindez Sürgősen 
megköveteli. hogy Budapesten oly fő- 
ke ízül képriselje az Egyesült Államo­
két. aki szereti Magyarországot, nem­
zetünket és c nemzetnek viszonyait is­
meri s aki kedves, lekötelező modoránál 
fo /ni társadalmilag is oly szerepet visz 
már Buda pesten. hogy szarát a legille- 
1 ékesebb körök szirésen meghallgat iák.

('sapásszátinba menne ennélfogva 
reánk és Magyarországra nézve ehes­
te- Dyer urnák litlielyeztetése. E csa­
pás elhárításáról gondoskodnunk kell. 
.! sajlórgyesiilrt mint olyan, felírhat 
Itooscrclt Tivadar elnökhöz, aki a ma­
gi.urol; iránt érzett rokon szén vének is­
méiéire adott kifejezést, s feliratunk­
ban megmagyarázhatjuk az Egyesült 
Államok elnökének, hogy n budapesti 
fő,konzulátusban megejtendő változta­
tás az Egyesült Államoknak nem rét­
nek hasznára, a magyarságnak ellen- 
bi I feltétlen kárára rolnii. Mcgindil- 
hetunk az egyletek körében társadalmi 
mozgalmat is és a derék főkonzuli meg­
menthetjük a magunk számára.

Ezt a fontos dolgot az amerikai ma­
gyar sajtócgyesiilct figyelmébe ajánl­
juk sürgős intézkedés eze! jóból.“

Lapunk megjelenése után egy now 
yorki laptársunk átsürgönyzött Wash­
ingtonba a külügyminisztériumba, 
meggyőződést szerzetül", vájjon híradá­
sunk megfelel-e a valóságnak. Es lap­
társunk meggyőződött arról, hogy a Be­
vándorló hírei hitelesek, meggyőződött 
arról, hogy Chester urat tényleg elhe­
lyezik Budapestről.

Laptársunk készségesen elismeri, 
hogy Chester ur érdemeket szerzett 
Budapesten, de, azt mondja: ..felesle­
gesnek tartjuk, hogy az amerikai ma­
gyarság nagyarányú mozgalmat indít­
son s Roosevelthez appelláljon Frank 
Dyer Chcstcrnek a budapesti állomá­
son való meghagyásáért. Ennek az 
adott körülmények közt semmi esetre 
sem lehetne eredménye, eredménytelen­
nek Ígérkező mozgalomba pedig. — még 
ha teljes elismeréssel vagyunk is Ches­
ter ur működése és érdemei iránt, — 
nem vihetjük bele a magyarságot.“

Meglehet, hogy nem érjük el a várt 
eredményt, ha < ’bester urnák Budapes­
ten való meghagyása iránt megindí­
tunk egy mozgalmat. De mi úgy tud­
juk, hogy már ennél kisebb és lényegte­
lenebb dolgokért is indítottunk moz­
galmat s miután egy felirat Roosevelt 
Tivadarhoz sem erkölcsileg, sem anya­
gilag kárára nem válhat a magyarság­
nak, mégis érdemes volna megpróbálni, 
vájjon a budapesti társadalom és a ma­
gyarság érdekei számára megmenthet­
jük-e Chester Frank Dyer urat. Ez a 
kísérlet annál sürgősebb, mert, — mi 
nyíltan kimondjuk, — a magyar érde­
kekre és az amerikai magyarságra néz­
ve sokkal fontosabbnak tartjuk, hogy 
Budapesten egy magyarbarát amerikai 
főkonzul működjék, mint azt, hogy 
Xew Yorkban oly magyar főkonzuli le­
gyen, aki a legjobb akarata mellett sem 
szentelheti magát a magyar érdekek­
nek, mert folyton Bécsből dirigálják.

Mi igenis fontosnak és szükségesnek 
tartjuk a „mozgalom“ megindítását, a

mely mozgalom két levél megírásából 
állna, amelyek egyikét az Egyesült Ál­
lamok elnökéhez, másikát az Egyesült 
Államok külügyminiszteréhez intézné 
az Amerikai Magyar Sajtó-Egyesület.

Tegye meg ugyanezt az Amerikai 
Magyar Szöretség is, mely ugyancsak 
szép százalékát képviseli az amerikai 
magyarságnak.

S ha feliratainkkal nem is érünk 
ezélt, azt mindenesetre elérjük két le­
ni utján, hogy jelét adjuk létezésünk­
nek és jelét annak, hogy az amerikai 
magyarok az amerikai közügyek iránt 
érdeklődnek.

Mi megtettük a kötelességünket. 
Mint az Amerikai Magyar Sajtó-Egye­
sület s mint az Amerikai Magyar 
Szövetség tagjai felhívtuk a két ameri­
kai magyar intézmény figyelmét egy 
ügyre, mely amerikai is, magyar is. Az 
ő dolguk az ügyet végrehajtani, vagy 
elvetni.

A KORMÁNY „GYŐZÖTT“.

Belement az osztrák követelésekbe.

Egy szombaton beérkezett kábelsür­
göny a magyar kormány győzi Imát hir­
det i az osztrákok felett.

Az osztrákok a katonatisztek fizeté­
sét akarják tudvalevőleg emelni s a 
fizetésemelésről szóló törvénynek a 
múlt évre való visszaható érvényt akar­
nak kölcsönözni.

A magy-.r kormány a fizetésemelést 
csak nemzeti vívmányuk ellenében volt 
hajlandó megadni, amint ezt ismételve 
megírtuk.

Most azután nyélbe ütötték a dolgot. 
Xemzefi vívmányokat nem csikart ki 
ugyan az osztráktól, de az osztrák bele­
nyugodott abba, hogy a katonatisztek 
fizetését csak októbertől kezdve emelik.

Ebbe azután nemzeti vívmányok nél­
kül belenyugodott a magyar kormány 
is. És ezt győzelemnek nevezi a ma­
gvar. a nemzeti kormány!

A SZENÁTOR BAJAI.

Platt Tamás szerelmi kalandjai.

Platt Tamás, aki New York államot 
képviseli az Egyesült Államok szená­
tusában. már hetvenhat éves. Mind­
azonáltal szerelmi kaland révén állott 
a minap a new yorki bíróság előtt, 
dolta őt azzal, hogy 1901-ben egy szál- 
dolta őt azzal, hogy 1903-ban egy szál­
lodában megesküdött vele s hogy most 
letagadja a házasság létezését.

Platt nem tagadta, hogy az asszony­
nyal voltak „valamelyes dolgai“, de 
házasságot sem nem Ígért neki, sem 
olyat meg nem kötött vele.

Platt Tamást felmentették, az nsz- 
szonyt pedig hamis eskü és hamisítás 
vádja alatt elfogták.

Az ilyen perek, aminővel most az 
öreg szenátort megtámadták, csak 
Amerikában lehetségesek, ahol a túl­
hajtott és bohózatba ülő udvariasság a 
nőkkel szemben megmételyezte a bíró­
ságokat is. Száz eset közül kilenczven- 
ben a bíró bármily férfival szemben az 
asszonynak ad igazat s oz bátorít fel 
kalnndornőket arra, hogy botránype­
rekkel rohanjanak meg férfiakat, akik­
ről tudják, hogy irtóznak a botrányok­
tól.

Ez a Mae Wood üt évvel ezelőtt a há­
zassági Ígéret meg nem tartása ezililén 
zsarolta meg Platt Tamást, s most, 
hogy elfogyott a pénze, ismét zsarolni 
akart. Platt nem irtózott a nyilvános­
ságtól s igy az asszony került a csává­
ba.

XHE DOI/IiAR SÁ.VZÍÍGrS <fe TRUST COMPANY magyar osztálya

VAGYON • $1 500.000 PÉNZT KÜLD az ó-hazába és a világ minden részébe gyorsan, olcsón és pontosan. PÉNZBETÉTEK után 4 százalék kamatot fizet.
YOUNGSTOWN, O.
ÜZLETVEZETŐ: Burger B. Lajos
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A SZŰZ MÁRIA MAGYAROK PATRONÁJA 
RÓMAI ÉS GÖRÖG KATHOLIKUS SZÖVET­
SÉG ÖSSZES FŐOSZTÁLYAINAK ÉS TAGJAI­

NAK FIGYELMÉBE.

Toledo, május 12.

A ..Magyarok Vasárnapja“ czinm amerikai
magvar hetilapban, a S. M. M. P. Szövetség hi­
vatalos lapjában a legutóbbi két számban „Fel­
re verem a harangot" czim alatt két közlemény 
látott napvilágot, mely a Szövetség beléletét 
és nyugalmát feldúlandó, a szövetségi főtiszti- 
kar három érdemes tagja ellen tör. Ismeretes 
előttünk, amerikai katholikus magyarok és szö­
vetségi tagok előtt azon aljas és megvetendő 
s egy cseppet sem lojális eljárás, mely -a cle­
velandi Szent Erzsébet hitközségnek 15 éven 
át volt példás s érdemdús plébánosát egy fiatal, 
semmi múlttal s érdemmel nem biró s Ameri­
kában csak pár hónapig káplánkodó fiatal pap 
kedvéért kiüldözte a legelső amerikai magyar 
papot, az érdemekben és hitközségi gondokban 
megőszült magyar apostolt, Böhm Károly plé­
bánost. A hivatalos lapban ..Félreverem a ha­
rangot" ez. felhívás igen szoros összefüggésben 
áll főt. Böhm Károly plébános s a mellette ki­
tartott lelkes és igazán tiszteletreméltó cleve­
landi katholikus magyarok személyével. Két 
táborra oszlottak ugyanis a clevelandi katholi- 
kus magyarok: a nép józan és független része, 
kik az uj lelkésztől anyagiakra, vagy más dol­
gokra nem várnak, a régi plébános tiszteletre­
méltó személyéhez ragaszkodnak, a nép töre­
déke pedig megfeledkezve minden, a «pásztor­
nak járó tiszteletről és engedelmességről, 
nyers modorával s a végletekig menő, minden 
katholikust vérig sértő eljárásával 2—3 tisztán _ 
kenyérérdekért küzdő 1-2-3 éves ámerikás 
oldalán az uj fiatal lelkész, a volt káplán s 
most plébános-helyettes mellett csoportosul. 
Böhm Károly plébánosnak Clevelandban igen 
sok tiszteletreméltó hive van most is. s mond­
juk ki nyíltan, a katholikus magyarság jobbjai, 
kik csakis az öreg jó Böhmért tudnak lelkesed­
ni. S az előbb említett lázitó czikk embereinek 
csak egy fáj, s ez az: hogy a Szűz Mária Szö­
vetség 3 «tisztviselője jellemes ember és 
Böhm Károlynak lelkes hive. Ezeket szeret­
nék tehát elnémítani a Szövetség beléletébcn, 
ezeket akarnák kitúrni, hogy helyüket az uj, 
1 év óta hazugsággal és rágalmakkal dolgozó 
klikk embereivel betöltsék. Ez volna a rövid 
tényállás. A clevelandi hitközséghez semmi 
közünk, s hogy jelen felhívásunkban válságá­
val is foglalkoztunk, csakis világosság kedvé­
ért tettük, hadd lássa be mindenki, mily szoro­

san összefügg a clevelandi hitközség válsága 
Szűz Máriás Szövetségünkkel, hadd ismerje 
meg az egész amerikai magyarság, HOGY 
SZÖVETSÉG 3 FŐTISZTVISELŐJE, S KÜLÖ­
NÖSEN A FŐTITKÁR, HORVÁTH MIHaLY 
AZÉRT NEM KEDVES SZEMÉLYEK, MERT 
BÖHM KÁROLY PLÉBÁNOS LELKES HÍVEI 
ÉS NEM KÉPESEK LELKESEDNI AZ UJ

LELKÉSZÉRT.

A toledoi szövetségi «osztály tisztikara elol­
vasván a „Magyarok Vasárnapjáéban megje­

lent s a szövetségi «tisztikar 3 tagját gyanú­
sító két czikket. rögtön tisztában volt azzal, 

hogy hányat ütött az óra, mert a szeg alaposan 
kibújt a zsákból. Rögtön, szombaton, május 
9-én este gyűlést hivott össze, mely Tóth Já­
nos pénztárost és Bubenko Pál titkárt Cleve- 
landba menesztette, hadd kisérjék figyelemmel 
az ott vasárnapra hirdetett gyűlés lefolyását, 
és nyilvánítsák ki a toledoi osztály rosszalásat, 
a «tisztikar 3 tagja ellen indított hajsza miatt.
A kiküldött két toledoi szövetségi tisztviselő 
hazaérkezvén, május 12-én esti 7 órara a hit­
község gyüléstermében megtartandó gyűlésre 
hívta össze a toledoi szövetségi tagokat. A 
gyűlésen jelen voltak: Eller Ferencz lelkész 
elnök. Jakab József alelnök, Bubenko Pál tit­
kár, Tóth János pénztárnok, az ellenőrző és 
számvizsgáló bizottságok s az összes szövetsé­
gi tagok. A gyűlés példás rendben folyt le. 
Tóth János és Bubenko Pál előadták a cleve­
landi „ELÉGEDETLENEK" gyűlésének lefo­
lyását, még pedig oly élethűen, hogy a toledoi 
szövetségi osztály egyhangúlag a következő 

felhívást és tiltakozást tartotta szükségesnek a 
„Bevándorlódba, a „Magyar Napilapéba és a 
„Magyarok Vasárnapjáéba küldeni Szovetse- 

günk érdekében:
1 Kérjük az összes amerikai szövetségi ta­

gokat. tiltakozzanak az ellen, hogy Cleveland­

ban egynehánvan (összesen 49-en) összezavar1 
jak hitközségi bajaikat Szűz Máriás Szövetsé­

günk ügyeivel.
2. Tiltakozzunk az ellen, hogy a clevelandi 

jubiláns konvenczión egy évre megválasztott 
s a Szepesi-pártnak nem tetsző 3 «tisztviselőt, 
s különösen a titkárt bármi utón is letegyék. 
Más titkárt, elnököt, alelnököt ne akarjunk, 
lesz majd konvencziónk 4 hónap múlva, ott 

úgy is választhatunk.
3. Tiltakozzunk mindnyájan az ellen, hogy 

__ mint a clevelandi 49 en akarnák rendkí­
vüli konvenczió hivassák össze, nincs a Szö­
vetségnek pénze hozzá s a tisztikarral meg Fa­

gyunk elégedve.
4. Ne tűrjük, hogy rovott múltú egyének, ha 

esetleg volnának a Szövetségben, abban meg­
maradjanak. A lapok sokszor beszéltek erről, 

nem tudjuk, igaz-e, vagy sem?
5. Tiltakozzunk az ellen, hogy Horváth Mi­

hály titkárt és tisztviselő társait csak azért is

üldözzék és inzuitálják, mert tisztességüknél 

fogva Bőhm-pártiak.
6. Más titkár jelen körülmények kozott ne 

kelljen nekünk, csak aki van. Ha más évi 100 

dollárért is ajánlkoznék, nem kell. Ha ti­
kár pár hónapra haza is menne üdülni az o-ha- 
zába, talál ö magának e pár hónapra helyet­
test. Aki ajánlkozik, az nem kell nekünk.

7. A jelenlegi szövetségi «tisztikarnak elis­
merésünket fejezzük ki. A tagok apadását el­
ső sorban a clevelandi - Böhm plébánost hit­
községéből fonákul és körmönfont ravaszság­
gal kiüldöző egyéneknek, meg a rossz munka- 
viszonyoknak köszönhetjük. A Szövetség « 
tisztikara többet nem tehet, mint tesz szent 
ügyünk érdekében. Ha a múltban a most már 
iskolaszék! elnökségbe (?) belecseppent régi 

elnök kormányzása alatt nem tudott felvira- 
gozni a Szövetség, hogy gyarapodjon ma, mikor 

a nép teljesen munka nélkül van.
8 Katholikus Szövetségünk nemcsak a cle­

velandi hitközség tagjaiból áll, mi vidékiek 
3-szor annyian vagyunk, ne vigyék tehát a cle­
velandi hitközség érdeklovagjai a Szö\ets. 
günk ügyét hitközségük zavaros piaczára, mert 
félő, hogy Szövetségünk, mely 1000 meg 1000 

özvegy és árva érdekéért küzd, fogja húzni a 
rövidebbet, ha az a 49 elégedetlen clevelandi 

szövetségi tag nem nyugszik.
A szövetségnek semmi köze a hitközség e en­

gedetlenségéhez. A hitközségben majd rendet 
teremt a püspök ur ő méltósága, kinek enae 
delmességgel tartozik minden clevelandi katho­
likus, akár elbocsátja egyházmegyéjéből a fia­
tal lelkészt, akár nem. A szövetség ügyet, el 
tekintve az elégedetlenek seregétől s annak ás 
kálódásaitől. semmi vész sem fenyegeti. Tu 
takozzunk tehát a két intézmény, a Szövetség 
és a Hitközség ügyeinek összekeverése ellen.

Végül még egyet. Tizenegy éven át Szövet­
ségünk soha rendkívüli konvencziót nem hivott 
össze, nem szabad neki most sem. Ha megte­
szi, menjen arra az a 49 egyén, kik Cleveland­
ban múlt vasárnap gáncsoskodtak a «tisztikar 
3 tagjának, de különösen Horváth Mihálynak 
működése ellen, mert azok Bőhm-pártiak. Mi 
vidékiek elmegyünk a konvencióra, de majd 
őszszel (Bridgeportra). Ha a clevelandi osz­
tály 49 tagja ráér most és elmegy konvenczioz- 
ni, ám tegye, de saját zsebéből fedezze a kon­
venczió ezrekre menő kiadásait. Vidéki szövet­
ségi testvéreink, tiltakozzunk tellát, ha Cleve­
landban néhány elégedetlen ember kívánságá­
ra az öszszel megtartandó konvencziót most 

akarnák néhánvan megtartani.
Kelt Toledo, O., 1908 május hó 12-én.
A Sz. M. M. P. toledoi főosztályának rende­

letéből :
ELLER FERENCZ, s. k. plébános, elnök. JA­
KAB JÓZSEF s. k. alelnök, TÓTH JÁNOS s. k. 
pénztárnok, BUBENKO PÁL s. k. titkár, 
SZTRIK GYÖRGY s. k. vidéki ellenőr, LEN­
GYEL GYÖRGY s. k„ KUCHTA LAJOS s. 

ellenőrző bizottsági tagok.

Kedd, május 2<1

LEGOLCSÓBB UTAZÁS EURÓPÁBA!
kettöscsavarü gyors gőzhajókon 

Kényelmes elhelyezés, lorr^r^

FELVILÁGOSÍTÁST AD DÍJMENTESEN:

LÁNG JÓZSEF igazgató

,496 second Ave.. - - * YORK

JEGYZET. Jelen felhívásunkat és tiltako­
zásunkat nem a rosszakarat szülte, tisztán Szö­

vetségünk érdekében emeltük fel tiltakozó sza­
vunkat. A clevelandi hitközség egyes tagjá­
nak viselkedésével akaratunk ellenére is kel- 

lett foglalkoznunk, mert ők indítottak hajszát 
hitközségi bajaikból kifolyólag a szövetségi 
tisztikar ellen. Mi toledoiak. mint a második 

legnépesebb főosztály, ezzel csak kötelességün­
ket teljesítettük. Szövetségi tagtestvéreink ne 
mulasszák el minél előbb beküldeni Horváth 
Mihály czimére tiltakozásaikat, mert Cleve­
landban 49 szövetségi tag el akarja mozdítani 
hivatalából a főelnököt, alelnököt és a főtit­
kárt, tisztán hitközségi és személyes érdekből, 

t. i. mert azok Bőhm-pártiak, s az nekik nem

kell. „
SZ. M. M. P. SZÖVETSÉG

toledoi főosztálya.

MÉLTÓ POLGÁROK.“ Valahára 
akadt egy amerikai folyóirat, mely nem 
a lekicsinylés hangján emlékezik meg 
rólunk. Á new vor ki „Wn Topics“ 
a május 7-iki számában beszél Ferencz 
József császári jubileumáról és ezzel 
kapcsolatosan Magyarországról. Azt 
mondja a többek között: ..Amerikának 
ismerete Magyarország felni a Kossal lí­
ra roló hallóin) visszaemlékezésekre es 
a szállodai — borokkal raló tapaszta­
latokra szorítkozik, de alig ran ország, 
amelynek virágzóbb irodalma és mnr<- 
szete volna s amely a látogatóknak tön i 
élvezetet nyújtana.“ Majd ismét áttér­
ve a jubileumra, a következőleg fejezi 
be a czikket: Külügyminiszterünk
még mindig elküldheti országunknak 
SZcrcn esek i rá a a ta i t Fenn ez Józsefnek. 
akinek sok ezer volt alattvalója most 
méltó polgára ennek a köztársaság­
nak.“

LELKÉSZVÁLTOZÁS. Két római 
katholikus egyházközség, a New Jersey 
állambeli newarki és a Pennsylvania

állambeli connelsvillei. lelkészt csm-él. 
Főt. Itliesz .ídám plébános, aki < on- 
nclsviilen és környékén áldásos mun­
kát fejtett ki s aki különösen a bánya­
szerencsétlenségek alkalmából mint
nap és mint ember egyaránt szépén 
iárt id Xewarkba megy, ahol főt. I < 
Les Lajos plébános által oly dicsére­
tes módon megkezdett községalapitast
és templomépitést fogja folytaim. ■ - 
nyes plébános átveszi a connelsvillei 
parochiát, ahol nagy munka var reá, 
amelyet a derék fiatal pap örömmel vál­
lalt Fényes plébános ur szerdán meg­
tartott egyházközségi gyűlésen jelen­
tette be távozását az egybáztanacsnak. 
melv eleinte hallani sem akart kedielr 
papjuknak távozásáról, de Fényes ur­
nák szilárd kijelentésével szemben bele 
kellett nyugodniuk elhatározásába, ba­
rátaitól csütörtök este fog búcsúzni a 
newarki plébános, amikor is a lelkész­
lakban bncsulakoma lesz.

1T XLÁLOZÁS BEÁVERFáLLSON. 
Súlyos csapás érte a Pennsylvania ál­
lambeli Beaverfalls magyar iskolájá­
nak tanítónőjét, Wald fogír Jozefin 
kisasszonyt. Édesanyja. R áld fogle Ig- 
náczné. aki nagyt. Sehodle Gyulának 
az anyósa volt. hosszas betegség man 
58 éves korában meghalt.

A temetési szertartás ünnepélyes mó­
dón folvt le a beaverfallsi ev. ref. tem­
plomban. Tiszt. Mmássy Lajos south 
sliaroni lelkész mondott ínvokaczmt, 
mire a közönség zsoltárt énekelt. An­
gol imát Parsons beaverfallsi presb. 
lelkész mondott, utána a south sharom 
ref. énekkar adott elő egy gyászdalt. 
Bankó Gyula yungstowni ref. lelkész 
ma-var imát mondott, a gyászbeszédet 
Kaiassay Sándor pittslmrgi lelkész 
mondotta, mire az énekkar isméi cm ­
kelt. Bankó tisztelctes ur áldásával a 
templomi szertartás véget élt. A ko

T Á R C Z A.
aki tagadja a bűnt.

Elbeszélés. — Irta: Singer Mihály.

llarkai Tivadarnak hívták a kis pú­
pos védőügyvédet, akit Budapesten is­
mert minden gyermek. Markait nem­
csak ismerte, de szerette mindenki. Volt 
benne valami, ami vonzott, mint a de- 
lojtü. Pedig szépnek igái- nyomorék 
alakjánál fogva sem volt nevezhet«. És 
hírnevét, dicsőségét, mindenét mégis 
éppen nyomorékvoltának köszönhette.

Púpja tette öt szellemóriássá. Mikor 
gyermek volt s púpja miatt kiganyol- 
ták. elmaradt a játszótársaktól és eltű­
nődött. Mikor felcseperedett és külse­
jénél fogva nem vehetett részt kortár­
sainak mulatságain, elzárkózott és búj­
ta a könyveket. Tanult, sokat tanult 
s minél többet tudott, annál inkább 
szómjuhozott a tudás után. S elvegre 
megtanult egyet: megvetette az embere­
ket" Ezt a megvetést korántsem az az 
e-véni keserűség szülte, mely rendsze­
rint beárnyékolja a testi fogyatkozás­
ban szenvedő emberek életét.

Markai nem volt epés. Ö a világért 
sem keserítette volna el embertársán»,; 
életét A magáét sem. Markai vidám
ember volt. Mint ügyvéd kereste a tár­
saságot s az ember iránt lebümeseb 
szeretet reméltósággal viseltetett. Az 
ember iránt. Az embereket megvetet­
te. Az összességet, mely szerinte bijjan 
volt a nemesebb érzelmeknek. - nm< 
mások megvigasztalódtak, az em > 
sé- úgynevezett haladása ot elkesentet 
te” Az emberiség szomorú múltjába,
fe-v szomorúbb jövőnek hírnökét lat­
tá És dühbe gurult, valahanyszo 
hangzatos jelszavakkal dicsőítettek azt 
a bizonyos jobb kort, amelynek jönni- 
kell Minden kornak voltak mamori 
reményei, amelyeket gyilkos kijózano­
dás követett. S hogy az emberise 
mindennek daczára ámítja maga ma­
gát. ezt Markai nem bírta megbocsáta­
ni az embereknek.

Emiatt megvetette őket. De éppen 
mivel az embereket meg kellett vetnie, 
vonzódott az emberhez. Mivel irgal­
matlanul korbácsolta az emberek bi\- 
jieit. elnéző volt az ember hibájával 
szemben, mentséget talált minden téve­
désre és letagadta a bűnnek létezését.

Nincsen bűn! Ez volt Markai hit­
vallásának legsarkalatosabb pontja. 
Minden hibát, amelyet az ember köve­
tett el, az emberek által létesített viszo­
nyokra hárított. Ez a hit uralta szi­
vét. lelkét és agyát s mivel tanaim,; 
igazvoltában rendületlenül hitt, mint 
védőügyvéd még akkor is bírt az esküd­
tekre hatni, mikor maga a vádlott sem 
mert abban hinni, hogy kíméletet, szá­
nalmat, kegyelmet érdemel.

S amikor a bíróság előtt érvelt, a pa­
pos ügyvéd szinte megszépült. Alakja 
kie<n-enesedett, szemeiben fellángolt a 
legnemesebb tűz, s hangja érczkent 
csengett, amikor rámutatva az emberi­
ség fogyatkozásaira, az embernek jogát 
védte a társadalom ellen.

Korotnav Gyula államügyész szeret­
te és bámulta Markai barátját, ha 
mindjárt nézetei homlokegyenest eltűr­
tek a púpos ügyvéd elveitől. Korotnav 
szerint a társadalom egyes emberekből 
állott, akiknek mindegyike nemcsak a 
saját cselekvéseiért, hanem a társada­
lom. tehát az összesség által teremtett 
viszonyokért is felelős volt.

Korotnav nem volt az államhatalom­
nak megcsontosodott képviselője. O
nem azt' vallotta feladatának, hogy a 
vádlottra minden áron rányomja a go­
nosztevő bélyegét. Az igazság kiden- 
tése képezte az <> auibicziojat s lia c ju 
tott ahhoz, amit ö igazságnak hitt, az 
mázsán nevében követelte annak meg- 
fenyitését, aki vétett az igazság ellen.

Hova is lennénk, monda, mikor egv 
délutáni tárgyalás befejezése után a
törvénykezési palota szomszédságában
levő vendéglőbe betért, hogy Markai ba­
rátjával egy pohár habzó sör mellett el­
beszélgessen, hova is lennénk a vih .„ 
erkölcsi rendjével, ha minden gyan; 
gyilkos az ö gaz ösztöneiért a felelősse­
get a társadalomra és a társadalom a -

tál létesített viszonyokra háríthatná ?
V pokolba a te erkölcsi rendeddel!

— kiáltott Markai. — Erkölcsi rend­
nek mondod te azt, hogy az én mai vé- 
denczem, a társadalmi viszonyoknak e 
szánalomra méltó áldozata a börtönbe 
került!”

,.Annak mondom, — feleié Korotnav 
a meggyőződés nyugalmával. Az .,z 
asszony feltétlenül vétett az erkölcsi 
rend ellen, amikor a férjét megcsalta, 
meglopta s aztán a faképnél hagyta.“

A férjét! A férjét! — hevesiedett 
Markai. — Én azt a férjet, akinek feje 
köré te a te „erkölcsi felháborodásod­
ban“ a vértanú töviskoszoruját fontad, 
megfojtottam volna a saját kezeim­
mel. A pokolba az olyan kiaszott, de 
még mindig élő csontvázzal, amely pén­
zé hatalmával magához lánczol egy ha­
tni életet s azután a bírósághoz szalad, 
mert az a fiatal élet is követeli a jogait, 
mert a természet, a fiatalság parancs­
szavának ellentállni nem bir! Mara­
tom. mi menthetetlenül el vagyunk 
veszve, mert nincsen helyes felfogásunk 
a valódi erkölcsről. Amit az a szeren­
csétlen asszony tett. nem nevezhet , 
bűnnek és a te felmagasztalt erkölcsi 
rendedet én mindaddig anarkliianak 
fogom tekinteni, amig a természet tör­
vényei iránt köteles engedelmessegct 
bűnnek bélyegződ és bűnként büntető« . 
Nem azt a szerencsétlen asszonyt, az 
emberiséget kellett volna felelősségre 
vonnod, amiért oly viszonyokat létesí­
tett. amelvek közt egy fiatal, életadó te­
remtés csak azért kerül egy a koporsó­
ba való kéjencz csontos karjai köze, 
mert pénze van.“

Feltéve, — viszonzá az allam- 
üa-”-ész, — hogy híven ecseteled a tár­
sadalmi viszonyokat, ki teremtette eze­
ket a viszonyokat! Nem-e a társada­
lom, mely csupa egyes emberekből áll.

Irren, — feleié Harkai. — Hanem 
éppen ezért az összejátszó sokakat kell 
felelősségre vonnod, ha az általuk léte­
sített viszonyok hatását az egyesen ész­
leled.“

.Szerinted tehát nincsen bűn, vagy 
legalább is nincsen olyan bűn, mely az

egyesnek megbüntetését vonhatna ma­
ga után. Ila ez igv van, — nevetett az 
államügyész. — nyomban más hivatást 
kell választanom, mert hisz akkor a bí­
róságokat, börtönöket, mint a legkml- 
tóbb igazságtalanság intézményeit, le 
kell rontani.“

„És velük a világot“, — mormoga 
Markai.

Már megint forradalmi gondolato­
kon ér az államügyész“ — nevetett Ko-

„Vajha forradalmi tetten érhetnél.
Mi' emberek azonban nemcsak rosszak 
vagyunk, gyávák is vagyunk. Igaz 
ugyan, hogy a legvakmerobb forradal­
mi tett sem járna állandó haszonnal. 
Emiatt nem bírok rokonszenvezni azok­
kal sem. akik a létezőnek ledöntésétől, 
a vilá«- erőszakos átalakításától és egy 
újabb* társadalmi rendtől remélik az 
emberi nemnek szebb jövőjét. Semmi­
sítsük meg a világot, irtsuk ki az em­
bereket s egy uiabb nemzedék csakha­
mar a régi hibákkal fogja elcsúfítani az 
újból teremtendő világot. Az emberi­
ség sohasem lesz más, amilyen. Hibái 
a természetében gyökeredznek.“

„És mégis megveted az embereket!“ 
— kérdé Korotnav.

„Éppen ez az oka“, — sóhajtott Har- 
kaj _ „Undorodom mindentől, ami
rut.“ , _ ,

Azzal kiürítette poharat es felemel­
kedett ülőhelyéről.

„Hova!“ — kérdé Korotnav.
’.Haza.“
„Máris!“
„Az egyedüli hely, ahol igazán ott­

hon érzem magam, — feleié Harkai. 
Nálam lesz vacsorára?“

„Ma még sokat kell dolgoznom.“ 
’.Akkor hát holnap látjuk egymást.“ 
Kezet szorítottak s Harkai kisietett 

a vendéglőből.
A púpos ügyvéd hazafelé tartott s az 

utczán a sok ismerős köszöntését barát­
ságos mosolyokkal viszonozta.

Lakása közelében, szokásához híven, 
betért a virágüzletbe, hogy Irmája szá­
mára megvegye a mindennapi csokrot.

Yzt a komoly beszélgetést, melyet az 
államügy észszel folytatott, már kiűzte 
volt a fejéből. A gondot, az élet ko­
molyságát nem vitte magával haza so­
ha. Otthonában önmagának akart él­
ni. Onnan távol tartotta az emberiség 
nyomorát, reménytelenségét. És Mar­
kai mesterileg értett családi boldogsá­
gának élvezéséhez. A mestermunkában 
persze jó része volt Irinának is.

Irma még gyermek volt. amikor 
vesztette az édesanyját. Előkelő név - 
lüintézetbe adták, ahonnan mint rag' ' 
gó szépség tért vissza az atyai házai- 
Csakhamar csillaga volt az úgy« 
zett legjobb társaságnak. A dics- - 2 
azonban rövidéletü volt. Atyja, akn 
mesés gazdagságúnak hitt műiden.- ■ 
merész vállalkozásokba bocsátkoz«:-, 
amelyek elnyelték vagyonát. És buká­
sában magával rántott másokat. ; ? - 
nagy nyereség reményében rábíztak a 
pénzükét. Csalódásukban nem - •
be azzal, hogy maga a vállalkozó k«« 
dusbotra jutott, csalással vádoltak «;•= 
a bíróság elé lmrczolták őt. llar-a 
bízta meg a védelmével. A 1arg\a ' 
előtt azonban egy magasabb biro mac ■ 
hoz szólította őt.

Irma magára maradt. A sok barna 
akik körülrajongták a gazdag 
atyja vagvonának romjai alatt mn, 
sírjukat lelték volna. A szegény an a 
val nem törődött senki.

Irma magára maradt. Azaz 
egészen. A púpos védő, kerülve a - '^
kodásnak még csak látszatai n. 1 
oldalán maradt. Meleg, szikla«-" “ ' ^ 
relem vonult a nyomorék ember 
be. Igaz, hogy érzelmeit ebiem»--««- 
Harkai nem ámította ma gat. (1.
hogy neki, a nyomoréknak, nine-' ■ i 
ga a vakító szépségű leány viszon--^ 
relmére. Hallgatott. De Irma - 
érezte szivének titkát. A nemes ta] > 
tat, amelylyel került minden czeiz-y 
az igénytelen odaadás, amelylyel az ■ 
váuak szentelte magát, felein c-z 
Irma szivében is a szerelmet s 1111- 
gyászév letelt, igaz szerelemmel a • - 

. vében követte Harkait az oltárhoz. 
[Vége következik.]
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porsót a temetőbe követte a nagyszámú 
közönség, ahol llunkó lelkész ur mon­
dott imát a sir felett.

A DUQUESNEI MAGYAR AME­
RIKAI TAKARÉK ÉS 1IITELTÁK- 
sl"LAT. A bankbukások, amelyekről 
lapunk előző számában megemlékez­
ek. kezdik gondolkozóba ejteni a ma- 

2x arságot s valahára arra ébreszteni, 
i\ megtakarított pénzüket csakis fel­
it n iil megbízható bankba szabad 

Vauink. Ilyen feltétlenül megbízható 
MAGYAR pénzintézet a DUQU ES­
NI,! TAKARÉK ÉS HITELTÁKSV-
I \T. melynek részvényei majdnem ki­

rn, ilagosan magyar kezekben vannak
. aaielvnek igazgatni ugyancsak ma- 
,var emberek, akik az évek bosszú só­
éi at közvetlen érintkezésben vannak 

magyarokkal. A duquesnei magyar 
ak minden betevőnek NE(iX szaza­
it fizet a pénze után. sőt a csekk- 

. ,miara. mely tudvalevőleg minden 
, visszavonható, is fizet két szazalé- 

A bank igazgatóit a magyarok 
nőmkor felkereshetik tanácsért. V 

estiéi magyar takarék- és hiteltar- 
. ;..t Pennsylvania állami lmtóságá- 

V, ellenőrzési- alatt áll, de különben 
Amerika.egyik legszolidabb bankja- 

:: ik nevezhető. Minden levél, vagy 
p,-ti/küldemény így ezimzendö:
II , .nia rinn American Savings & Trust 
I I,.. Ihtqucsnc. Pa.

p.T EGYKET TASSAIKON. A Ver- 
i.mav-i-gvlet kitűzte immár Passaicon 
IV a zászlaját. Szerdán alakította meg 
I’, unni Pita az egylet passaivi fiókját. 
Az alakuló gyűlésen számosán vettek 
n-'/.i. Xeuchu'ciiih r urat választották 
m a elnöknek, Szócskái/ György urat 
titkárnak.

A konzul ur nyilván feledékenység- 
höl nem említette fel, hogy az amerikai 
magyarok s különösen az amerikai ma­
gyar munkások a rossz idők daczára te­
kintélyes összeggel járultak a segély­
alaphoz. Arról is elfelejtett a konzul 
ur tudomást szerezni, hogy a magyar 
honosok dolgába az Amerikai Magyar 
Szövetség és a connelsvillei bizottság 
rég beszerezték a hivatalos adatokat s 
hogy ezek alapján már rég ki is osztot­
ták a segélypénzeket.

VJ BANK. Schicabach S. G. honfi­
társunk, akinek New Yorkban 1431 el­
ső Avenue alatt jónevű magyar bank­
háza van, SCÍIWABACH ÉS FIA név 
alatt ugyancsak New Yorkban uj ma­
gyar bankot létesít. Schwabach ur fia, 
az uj ezégtárs eddig New York város 
bankjánál előkelő állást vitt s az ottan 
szerzett tapasztalatait a magyarság ér­
dekében most már a saját bankjában 
fogja érvényesíteni. Az uj bank, me­
lyet a new yorki és vidéki magyarok 
jóindulatú figyelmébe ajánlunk, 122ő 
— I A venne alatt lesz, a 66-ik utcza 
sarkán. Minden levél így ezimzendö: 
Sebirabaeh & Sons. l-L'ő—1 Avenue, 
Xetc York.

IM MAGYAR ÜZLET NEW YORK 
]; \N. Xational Mait Order né\ alatt 
ui magvar vállalkozás létesült Ne-a
Yorkban, mely. mint amerikai emléket, 
iivönyörü kivitelű órákat hoz forgalom­
ba a masvarok közt. Az oranak művé­
szi kivitelű fedelét, mely a vállalkozás 
szabadalma, a magyar czimer díszíti, 
amely fölött az amerikai sas terjeszke­
dik. mig az egyik oldalán a magyar h>- 
1,0-., a'másik oldalán az amerikai csil­
lag-sávos zászló látható. A czimer 
alatt: ..Amerikai emlék“ olvasható. Az 
liven óra igazán szép amerikai emlék. 
Megvásárlása dolgában utalunk a hir­
detés szövegére. E helyütt csak azt 
akarjuk megjegyezni, hogy a valla la, 
manager jc: l ’onyó József honfit a t-

, i hosszú éveken át mint egy elo-
ámerikai vállalat főkönyvelője mu- 

kirlött. Aki az órák iránt érdeklődik. 
magyar n vei ven írjon e ezim alatt:
\ n'ti.... ti \iailOrder Co.. 32 Broadway,
X(' ír )

X piTTSliVRGI KONZUL ÉS A 
i: \NY XSZERENCSÉTLENEK. Mi­
után az amerikai magyarság még min­
dig nem tudja azt. hogy Bornem- 
jxx~,i ltáró pittsburgi konzul minő ered­
ménynyel járt el a bányaszerencsétle­
nek dolgában s minő kulcs szerint ,,>/•- 
t„tta szét az özvegyek és árvák felsegí­
tvén* reábizott pénzeket, minden eset-

érdekelni fogja, hogy a konzul ur 
..ondoskodik arról, hogy ügybuzgósaga- 
ról miképp értesítse a hazai lapokat.

A ..Pesti Ili rí ap“ egyik legutolsó 
számában ugyanis a következőket ol­
vassuk:

SZÁZEZER DOLLÁR A BITlS- 
HVRGI It A N Y A K ATASZTRÓFA 
ÁLDOZATAINAK. Bornemissza pdts- 
ítnt-rri osztrák-magyar konzultól koriva- 
,ot kaptak az összes vármegyék alispán­
jai. amelvben értesíti őket a konzul,
i...... a múlt évi deczemher hó Ében, a
l’Tttsburg Goal <'<> tulajdonát kepez„ 
.taxákban, robbanás következteben 

oifiV-nt katasztrófa áldozatai hátrama­
radottjai felsegélyezésére az «mmAw

a kormány és a I tiOh in /
. ro hozzájárulásával 100.000 dol-

■ -vált össze. Ezen összeg most sze -
ásra kerül. Minthogy pedig a ka- 

. -zm,fa áldozatai közt
„ honos is volt. felhívja a konzulLoa

: -punokat, hogy vele sürgősen koMil-
-k a megyéjükből való aldozaRik hoz

zátartozóinak neveit. Lm ‘
■ ■ a következő utasításokat adja A

oni összeköttetést igazoló szükség^
anyakönyvi kivonatokat <- 1 
k.-t lehetőleg díjmentesen
k

WALLINGFORD! REFORMÁTUSOK. Fel­
kérettünk a következő nyilatkozat közlésére: 
Wallingford, Conn.. 190S. évi május lS-án. Igen 
tisztelt szerkesztő ur! Legyen szives az alanti 
soroknak becses lapjában tért engedni. Az 
amerikai magyar lapok mirólunk. wallingfordi 
nemcsatlakozott református hívekről és egy­
házközségünk létszámáról téves híreket közöl­
nek. Előbb azt közölték, hogy egyházközsé­
günk 3 tisztviselőből és egy tagból áll, majd 
azt mondták rólunk, hogy 22-en vagyunk, most 
pedig a wallingfordi magyar közjegyző azt hi- 
reszteli rólunk, hogy közülünk tizenöten a csat­
lakozott egyházközséghez csatlakoztak. Hogy 
a wallingfordi nemcsatlakozott egyházközség 
dolgában megszűnjenek a hamis híresztelések, 
ime nagykorú férfitagjaink névsora: Nehéz Im­
re. Nehéz Bertalan, Nehez Mihály, Oláh Mi­
hály, Szilágyi Károly. Böjti Ferencz, Demény 
József. Lisznyai József. Lisznyai Károly. Szabó 
Imre. Kerekes István, Puskás István, Suga Jó­
zsef. Bal András. Kiss Gedeon, Kovács András, 
id. Búza János, Búza József, ifj. Búza János. 
Bai János, Bai József, Lénárt József, Lénárt 
Ferencz, Vigh János, Sedlák János. Mészáros 
János. Pénzes Sándor, Czine Bálint, Fodor La­
jos. Bogoly Ferencz, tehát harmir.cz férfiú. Az 
egyházközségünkhöz tartozó nagykorú nők név­
sora: Nehéz Imréné. Nehéz Bertalanne, Szilá­
gyi Károlyné, Böjti Ferenczné, Demény József- 
né, Lisznyai Károlyné. Bai Andrásné, Kiss Ge- 
deonné, Búza Józsefné, Bai Jánosné, Lénárt 
Józsefre, Lénárt Ferenczné, Sedllák Jánosné, 
Pénzes Sándorné, Czine Bálintné, Iván József­
né, Péntek L.-né, Gesztely S.-né, mindössze 18 

asszony.
Csatlakozott hittestvéreink azt hiresztelik ró­

lunk, hogy mi álltunk külön. Ez nem felel meg 
a valóságnak, mert mi már tizenkét esztendeje 
hogv -így vagyunk, ahogy vagyunk, azóta min­
dig hozattunk lelki szükségleteink kielégítésé­
re lelkészeket, majd Kalassay, majd Dókus, 
majd meg Harsány! tiszteletes urak személyé­
ben. A tényeket ferdítik hát el, akik rólunk 
azt állítják, hogy különváltunk. A közjegyző 
ur azt Írogatja rólunk, hogy hozzájuk képest 
hevesen vagyunk. Teljék kedve benne, hogy 
kevesen vagyunk, de hagyjanak bennünket bé­
kében. — Kiváló tisztelettel, a szerkesztő ur­

nák kész szolgája Bai János.

ra, amelyen megteszi a kényszeruta­
zást Magyarországba.

ELJEGYZÉS. Örömünnep volt va­
sárnap egy derék new yorki magyar 
családnál. Markus ur, a Ctinard vo­
nalnak magyar ügyvezetője, egy felette 
rokonszenves és törekvő fiatal ember, 
eljegvezte maganak leiiuir Margit kis­
asszonyt, Tenner Gyula honfitársunk­
nak és"nejének kedves és szellemes leá­
nyát. Az eljegyzést a legszűkebb csalá­
di körben ünnepelték. A fiatal pár jövő 
vasárnap fogja a rokonok, barátok és 
ismerősök szerencsekivánatait fogadni; 
mi azonban nem várunk addig, hanem 
már most felhőtlen boldogságot kívá­
nunk a jegyeseknek.

UJ KÖZJEGYZŐ. New Jersey ál­
lam kormányzója kinevezte Polliik Ber­
talan pássá ici lakos honfitársunkat 
ugvanesak Passaic területere Nev\ 
Jersey állambeli közjegyzővé.

A 14-1K VTGZAl MAGYAR REF. 
egyház templomában [- A ve. és 14-ik 
utcza sarkán] holnapután, áldozócsü­
törtökön este 8 órakor tiszt, llarsanyi 
László istenitiszteletet tart.

LAPOCZKA FERENCZET SZA­
BADLÁBRA HELYEZTÉK. Évek­
kel ezelőtt Lapoczka Ferencz Rush 
Kunban dolgozott, ahol felesége koszto- 
sokat tartott. Az egyik lakóval, vala­
mi Smith nevű emberrel összeszürte a 
levet, és Lapoczka elkeseredésében le­
lőtte becsületének megrontojat. Elfog­
ták és tizenkét évre el Ítélték. Öt évet 
már letilt a columbusi börtönben. Most 
az ügyvédje fáradozásai folytán ideig­
lenesen megkegyelmeztek neki. Ami 
annyit jelent, hogy Lapoczka visszake­
rül a börtönbe és teljes büntetését végig 
kell szenvednie, ha bármily rendelle­
nességet követ el egy éven belül. Ha 
nem emelnek ellene semminemű pa­
naszt. akkor egy év lefolyása után vég­
legesen kegyelmet kap.

KIS Ti'KÖR.

Apróságok az amerikai magyarság 
köréből.

A résztvevő szír. A minap egy na­
gyobb társaságban megjelent egy álta­
lánosan ismert magyar ifjú, aki arról 
volt a többek közt nevezetes, hogy, a 
mint egy hölgy megszólítja, annyira 
zavarba jön, hogy azt sem tudja, mit 
beszél. Elpirul a feje babjáig, kezével, 
lábával nem tud mit csinálni és hallat­
lan szamárságokat beszél össze.

A fentemlitett társaság egy nőtagja 
tudta szintén az ifjúnak ezt a neveze­
tességét, s mert szereti az embereket 
„ugratni“, ezt sem hagyta békében.

Az ifjú éppen két férfival beszélge­
tett egy leányról, aki jelen volt s akiről 
mindenki úgy tudta, hogy tüdőbajos.

Az ifjú szánakozva beszél a leányról, 
mikor a fentemlitett hölgy odatoppan 
és közbevág a beszédbe:

— Hadd halljam én is!
— Szegénv leány! — makog a fiatal 

ember fülig elpirulva — ez se él száz 
tavaszt!

eszközöljél
. ''tanuk yalbmmsai-

kat az illetékes szolgabirói hivatal el ;
. -kővel kell. hogy megér;'Sitstk, ^
1|;><ramaradotr nem a^ J,'" azonUivül 
eve, hanem apja. am ja. • •>
három tanúnak kell

1'y VA külön" nie" kell említeni ín 
korulmenjt külön me^,
az özvegy gyermekeinek szama t 
rát is.“

PATS!*. Mocsáry Ferencz honfi­
társunk, aki a Pennsylvania állambeli 
St. Bonifaciusban dolgozott hosszú idő­
kön keresztül, szombaton utazott visz- 
sza az ó-hazába. Miután barátaitól 
nem búcsúzhatott el egyenként, ez utón 
mond nekik, valamint az eleanori Hu­
nyadi Mátyás Magyar Testvér B. S. 
].>vlet tagjainak búcsút s egyúttal kö­
szönetét fejezi ki Kiss Emil new yorki 
bankárnak, akit honfitársai figyelmébe 
ajánl.

PÁSZTOR ÁRPÁD NEW YOKK- 
P>AN. Dr. Pásztor Árpád irótársunk. 
a ..Pisti Xaptór munkatársa a C'arpa- 
thián New Yorkba érkezett. Pásztor 
m- néhány hónapot fog szentelni az 
amerikai színművészet és az amerikai 
színházak tanulmányozására s ebből a 
vé-böl máris talált összeköttetést az it­
teni színházi élet vezetőembereivel.

H V Z A TOLONCZOLT MAGYAR. 
Ausländer Jakab busz.»négyéves és fog­
lalkozására nézve rézfényezo. Y1 eg ta­
valy áprilisban érkezett ide. Liláit is 
jól fizet ' munkát, csakhogy fizikuma 
nem bírta a new yorki éghajlatot. Kosz- 
vénves lett, szívbajba is esett. A new 
vorki Metropolitan-kórliázban ápolta ü 
■;;t. A bevándorlási hatóság erről tudo­
mást szerzett és szerencsétlen honfitár­
sunknak a deportálását határozta el 
azon a czimen, hogy a közjót éken \ sag- 
nak esik a terhére. Ausländer hiúba 
felebbezett Washingtonba, a határozat 
nem lett megváltoztatva. A fiatal em­
bert szombaton vitték a Zeeland hajo-

Ottlion él, itt hat. A minap a férfiak 
zsúrjáról irt a „Bevándorló“ egy külső 
munkatársa, Senki Tamás, novellát, 
ami általános felháborodást keltett 
azok között, akik a férfiak zsúrján je­
len szoktak lenni.

Illetve nem egészen úgy volt. Mert 
a fiuk, meg a leányok nem háborodtak 
fel. ők nevettek, mert egyebet nem 
csinálhattak. Ellenben a pápák és ma­
mák nem nevettek. Ők mérgesek vol­
tak. Az egyik mama, egy héttel a novel­
la megjelenése után, mar kissé békülé- 
keny hangulatban volt, mikor találko­
zott Senki Tamással, akinek nem mu­
laszthatta el. hogy legalább meg ne 
mondja a véleményét.

— De, kérem szépen — tiltakozik. 
Senki Tamás — nem volt abban semmi 
rossz. Hiszen én odahaza ebből éltem.

— Az lehet — válaszolta a mama — 
hogy otthon ebből élt, de itt emiatt hal 

mert mi ugyan többé meg nemmeg­
hívjuk

.1 <'sárii. Múlt vasárnap a new yorki 
katholikns templom fölött levő terem­
ben előadták a „Kaméliás hölgy“-et, 
melyben Duval szerepét Csarli játszot­
ta.

Hogy Csárli kicsoda, azt talán leírni 
is fölösleges. Ö az a 1 sárii, akit min­
denki ismer, aki mindenkinek te-barat- 
ja, aki mindenütt vendég és aki azon­
felül újságíró is. Egy napilapnál dol­
gozik. ő az a Csárli, aki egy hetilap 
munkatársát, mikor az öt le akarta do- 
rongolni, ezekkel a szavakkal hallgat­
tatta el:

I it in ' 1I, / 1 / 1 V ,ti '•/ 1 f--

The Radio Telephone Co.
DRÓTNÉLKÜLI TELEFO N-T A R S A S A G

Alaptőke kétmillió dollár. Alaptőke kétmillió dollár.

The Ellsworth Company
43-49 Exchange Place, New York.

Hogy ezt a találmányt, mely a távbeszélés terén máris forradalmat idé­
zett elő, kibővithessék és a világ minden részében értékesíthessek, a társaság
újabb részvények kibocsátását határozta el

EGY RÉSZVÉNY E TIZENÖT DOLLÁR
A társaság, mely a részvényeket megvételre felajánlja, nem uj. A társa­

ságot épp oly előnyösen ismerik, amilyen előnyösen ismerik a találmányt. MELY 
AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK HADIHAJÓIN MÁRIS HASZNÁLATBAN VAN s a 
tengernagyok legnagyobb megelégedését vívta ki a maga számára. Aki tehat 
részvényeket vásárol, nem spekulál, hanem

ELŐNYÖS BEFEKTETÉST
eszközöl és pénzét jobban jövedelmezteti, mint bármily bankban, vagy bármily 
más vállalkozásnál. A RADIO TELEPHONE CO. az ő részvényeseinek máris fize­
tett minden részvény után osztalékot s ez az osztalék abban a mértékben
nagyobbodik, amily mértékben a társaság működési köre nagyobbodik.

A RADIO TELEPHONE ELŐNYEI.
Aki ismeri az eddigi telefontársulatok üzletvezetését, tudja, hogy mily 

mesés haszonnal dolgoznak. A RADIO TELEPHONE - drótnélküli távbeszélés 
— a régi társulatoknál sokkal nagyobb jövedelemmel van hivatva dolgozni elő­
ször is azért, mert a költséges drótok lefektetése feleslegessé válik, másodszor 
pedig azért, mert a működésre semminemű államtól, semminemű hatóságtól nem
kell költséges engedélyt vásárolnia.

r r

TÁYIRAS ES TÁVBESZÉLÉS.
A közönséges távirásnál, a DRÓTTAL VALÓ távirásnál itt Amerikában 

EZER dollárnyi befektetés manap megér SZÁZÖTVENEZER dollárt. A DRÓT­
NÉLKÜLI távíró körüli befektetések még ezt a hasznot is felülmúlják. így 
vagyunk a TELEFONIROZÁSSAL, a távbeszéléssel is. Aki a régi telefon-rendszer 
berendezésénél SZÁZ dollárt befektetett, ma gazdag emberré lett. Aki az uj, a 
DRÓTNÉLKÜLI telefonkompániába fekteti a pénzét, még nagyobb, hamarjában 
ki sem számítható hasznot fog huzni.

VEGYÜNK RÉSZVÉNYEKÉT
amig olcsók. MA még TIZENÖT dollárjával lehet venni egy részvényt, RÖVIDRE 
talán már HÚSZ dollár lesz az ára s ki mondhatná meg, hogy egy év múlva 
mennyibe fog kerülni egy részvény? Szegény is vásárolhat, gazdag is. Egyné­
hány részvény idővel oly tökét képviselhet, melynek gyümölcséből meg lehet élni.

AKI VENNI AKAR, ÍRJON MAGYAR NYELVEN.

ÍRJON AZONBAN, MIHELYT E HIRDETÉST ELOLVASSA, E CZIMRE:

The Ellsworth Company,
43-49 Exchange Pince, New York.

BOYANCE KALL
105 EAST 63-iR UTCZA, NEW YORK

A Lexington és Park Avenuek között.

KIVÁLÓ ÉTTEREM. TÁGAS TÁNCZTEREM.
_ Mulatságokra és gyűlésekre felette alkalmas. —

BOYANCE JÓZSEF, tulajdonos.

Z A B Ó LAJOS POSTAMESTER

CHROME, N. J, ÉS VIDÉKE
• " • IT „ J A An iQirvnl’ fE"vedüli magvar közjegyzője. Hajó- és vasúti jegyek törvényes ügynöke.

aXÄÄ" e, um,ingyen ,s.k. Cin,:

____  ~ n 1 t~» /A r-ITDAM U X" TLOUIS SZABÓ, CHROME, N. J.

HONFITÁRSAK! Hajó- és vasúti jegyet pénzt az óhazába
gyorsan és biztosan küldeni a LEGTANACSOSABBgyorsan es biztosan Kuiuem a ^ ^ ^

MAGYAR TUDAKOZÓ- És KÖZVETÍTŐ IRODÁNÁL
KASTAN, STAUBER í& CO.

bankárok hajó- és vasúti jegyiroda.
1239 FIRST (1-ső) AVENUE, 67-IK UTCZA SARKÁN, — , NEW YORK.
1239 FIRSTES ^ gyzö, iroda. Tanács ingyen. Kenjenek árjegyzéket es
menetrendet. Kölcsön könyvtár. ----------- -------

— Te pedig hallgass, te csak egyszer 
hetenkint jelensz meg, én hatszor.

Ez a Csárli játszotta a „Kaméliás 
hölgyében Duvalt. Előadás előtt mel­
lén összefont karokkal, hosszú léptek­
kel járt fel s alá a teremben. Gondol­
kozott, erősen gondolkozott.

Ekkor lépett a terembe egy idősebb 
bácsi, aki tiszteletteljesen köszöntéé a 
hatalmas Csárlit, alázatos hangon kér­
dezte meg, hogy:
_Kérem szépen, mi is ennek a da­

rabnak tulajdonképpen a tartalma ?
Az udvarias Csárli erre a kérdésre 

felhagj'ott a gondolkozással, meg a já­
rással és felelt:

— Nagyon sajnálom, de igazán nem 
tudom, nekem csak a harmadik felvo­
násban kezdődik a szerepem.

Akra.

NYILATKOZAT.1

Alulírott figyelmeztetem összes ügyfeleimet 
és honfitársaimat, hogy volt alkalmazottam: 
Sajószentpéteri Szentpétery József állítólagos 
tart. honvédhadnagy, jogász, építész és fényké­
pész. rendezetlen adósságok hátrahagyásával, 
közös és sok magántulajdonomat képező tá-- 
gvak jogtalan eltulajdonítása után az én tud 
tóm és beleegyezésem nélkül Pennsylvania ál­
lambeli Northamptonból megszökött. Értesítek 
tehát mindenkit, hogy a fentnevezettel többé 
semmiféle összeköttetésben nem vagyok, miért 
is adósságaiért, vagy rendeléseiért felelősséget 
nem vállalok. South Bethlehem, Pa., BÍRÓ 
FERENCZ fényképész.

* Az e rovatban közlőitekért nem vállal fe­
lelősséget a szerkesztőség.



Ci

N D OBLÖ
4. oldal.

DOLGOK.

Kedd, május-26.-

A BEVÁNDORLÓ
* iragv.r bev-noonók e. at amerikai magyarok 

érdekeinek szentelt folyóirat

Megjeleli minien KEDDtN es 
i Bevándorló" ujsagv41lalal. Makiay

Szerkeszti: SINGER MIHÁLY.
SzPrkesz'őFkg és kiadóhivatal.

t»7 -AST 13;li L'Tl’.llET, NEW YUKiv.
felefonszám: 4350 ORCHARD. 

Pittsburg! iroda: 2307 Forbes st" P tt"bUr|1f^ 
(A pittsburgi első magyar gyógyszertár he y
' cácróhpQ.)

Irodavezető’znamenák Gyula.
Passaicl iroda: 16 Monroe St lassau V J. 

Irodavezető: Rimaszecsi Szegedy cyu a

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK: _
New York város egész évre ..................... $2.50
Egyesült Államok egesz étre ............... •• _
Magyarország egész évre ..........................

THE IMMIGRANT

u Arr.cricans.
------S^ry TU ESD v ?“<>
rebllshed by the ..'^migrant Publishing 

Aiadar Makray.
Edited b- MICHAEL SINGER.

Editorial Rooms: 327 East t3th St New York.
Tpleuhone. 43o0 ORCHAnu.

Pittsburg offices: 2307 Forbes st„Pittsburg, Pa.
Manager: Julius Znamenak.

Passaic offices: 16 Monroe St., Passate.
Manager: J. R- Szegeoy.

------------ SUBSCRIPTION RATES:
for New York City, 1 year .................
For the United States 1 year .............
For Hungary. 1 year ... ...............M

amerikai
KEVESEBB BEVÉTEL. Hivata­

los kimutatás szerint ez év április havá­
ban adóból 18,596,179 dollár voll a be­
vétel, vagvis 2,633.421 doll.ii i ,il - 
svbb, mint a mult esztendő ugv.im'zo’i 
hónapjában. A jelen hivatalos év m . 
tiz hónapjában 12,709.37!) dollárt-t_l 
volt kevesebb a bevétel, mint az el :a> 
esztendő ugyanannyi ideje alatt.

BLATT YÁLÓPÖKE. Lap-mik elű­
zd számában említettük, hogy Blatt 
Tamás szenátor ellen Mae < . 'Aon ! kis­
asszony----válópórt indított. A szená­
tort is kihallgatták s természetesen 
mindent bevallott és elismert, vsak azt 
nem. hogy ő Wool kisasszonyt felesé­
gül vette. Ismerte ugyan ot, mert égi 
hLiben a kisasszony mindennapos ven­
dég volt nála, de soha őt feleségül nem 
kérte és feleségül nem vette. A tarai a- 
1 és ovi különös dolgok sülti‘k ki. Kisült 
ugvanis az. hogy amikor az agg szená­
tor ezelőtt 5 esztendővel feleségül vette 
.Tam-way kisasszonyt, akitől különben 
már el "is vált, akkor Wood kisasszony 
jelentkezett a szenátor fiánál s kijelen­
tette neki, hogy ő az öreg IMatt-ot lm-

A NAGYVILÁGBÓL.

zassági ígéret messzi miatt
étered m seeerd-crrsr mafte^auuáry S. mtu

„Az Amerikai Magyar Sajtó-Egyesület tagja-“

„Member of the American Hungarian Press 
Association.“

SZ3LÁNKOK.
_ Javulnak a viszonyok, hangzik fel 

mindenünnen. Közben éppen a mai 
napon Fali Kiverni az ottani szövő­
gyárban ts százalékkal szállítják le az 
ott dolgozó huszonötezer munkás mun­
kabérét. A viszonyok javulásának első 
jele.

* * *

_ V Fali Kiveri munkások ez idő sze­
rint szívesen belemennek a bérleszálli- 
tásba. mert mégis jobb dolguk van ko- 
zel kétmillió mmikástársuknál. Ezek 
még leszállított munkabért sem kuli­
nak. hanem a megjavult helyzet köze­
pette még mindig éheznek.

— Történnek még csodák. A neu 
vor ki Morgen Journal az ö vasárnapi 
számában dicséri a magyarokat és di­
cséri Magvarorsz.figot es Budapestet.

tréfából, sem nem gúnyból. Iga­
zán dicsér bennünket. Talán Xordau 
czikke változtatta volna meg a-Mor­
gen Journal" magyarfaló irányát 
Vagy talán a közeledő választási küz­
delem ?

* * *
__Vezérczikkben foglalkoztunk la­

punk előző számában Audrássy Gyulá­
nak uj javaslatával a kivándorlást ille­
tőleg. Megmondottuk, hogy a javaslat 
azt mondja az egyik szakaszban, bogi 
a belügyminiszter oly kerületekben, a 
hol kevés az ujonez, teljesen betilthatja 
a kivándorlást.

* * *

_Audrássy Gyula grófot mindig
komoly és becsületes politikusnak tar­
tottuk. Javaslatának említett részével 
azonban azt bizonyítja, hogy Magyar- 
országon minden politikus mindenek- 
felett Beesnek kíván tetszeni.

* * *

_Addig, amig a császárnak katoná­
ra van szüksége, a belügyminiszter haj­
landó börtönt csinálni az országból, a 
melyből ki nem eresztik az isten fiat 
sem. A nvomor dühönghet bármennyi 
re, ezentúl az, akit a császár katonájá­
nak szánt a végzet, inkább vesszen 
éhen, semhogy megenged tessék neki, 
hogy a nagy kaszárnya határain túl ke­
resse meg kenyerét.

_Az Audrássy kivándorlási javas­
latára való tekintettel értesülésünk 
szerint legközelebb a megvál­
toztatását fogják indítványozni a kép­
viselőháziam. Ki fogják hagyni ezt a 
sort: Itt ÉLNED, halnod kell! s ezt 
teszik a bel vébe: Itt éhen veszned kell.

rftésért pörli. Az ifjú Blatt erre alku­
dozni kezdett a meglepően csinos Wool 
kisasszonynyal, aki végre at is adott 
3Ö levelet" 10.000 dollár ellenében. Ezek 
a levelek meg lettek semmisítve. A l á ­
gyulás folyamán aztán meg lett állapít­
va az is. hogy a házassági levél hamisít­
vány. Az a papírgyár ugyanis, aimdy- 

a házassági levél kikerült, csak 
1903-tól kezdve gyártja azt a papírt, 
amelyre a szenátor esküvőjének nap­
jául 1901. november 9-ike van rávezet­
ve. Miután az 1903-ban készült papír­
ra 1901-ben nem lehet Írni, kétségtelen­
né vált. hogy hamisítvány a házassági 
bizonvitvánv. így gondolkozott a hím 
is, aki Wood C. Mae kisasszonyt hamis 
eskü és okirathamisitás miatt letartóz­
tatni rendelte. S mintán nem akadt 
senki, aki az 5000 dollárnyi kezességet 
elvállalta volna érte, azonnal at is szál­
lították a Tombsba

MÁSÉ A MILLIÓ. Két esztendő 
előtt halt meg S0 esztendős korában 
Barker Styles Edith Brooklynban. ur.i- 
„a ntáu hagyva egy óriási vagi ont s 
(.oy csomó örökségre éhes rokont. Ta- 
láitak azonban végrendeletet is, amely­
nek értelmében minden testvérre 1000 
dollárt, minden húgára és öesesére pé­
ti j,.- 10 dollárt hagyott. A többi va- 
r/vont, ami milliókra mg. a method-.s- 
LÍkra hagvta. Az égjük unokaoescs, 
Titus F. Vilmos most megtámadta a 
végrenedeletet azon az alapon, liogy az 
öreg kisasszony egy szel lem idéző tarka­
ságnak volt a tagja s hogy a fenti vég­
rendelet, mely a rokonok kitagadasat. 
tartalmazza, a szellemidézők befolyása 
alatt készült.

TORNADO ÁLDOZATAI, lóivá ál­
lam déli részén a mult napokban rette­
netes tornado dühöngött. A széli ihat 
a legnagyobb károkat Albin város köze­
lében okozta, ahol egy iskolaépületet a 
szó szoros értelmében elsöpört a fo.d 
színéről. -V viharnak 5 emberélet esett 
áldozatul.

ÉLETMENTŐ KUTYA. A New 
Tcrsev állambeli Grand Viewban szob­
rot. illetve síremléket helyeztek egy kn- 
tva sírja fölé. Az ismeretlen kis kutya 
két ember életét mentette meg nemrégi­
ben. Kigyuladt egy ház és senki sem 
mert bemenni a házba, hogy a lakókat, 
akik nyilvánvalóan aludtak, felkeltsek.
\ kis "kutya futott be a lángban álló 
házba és addig ugatott az alvó Tmtle- 
házaspár ágya előtt, inig csak fel nem 
ébredtek és a szabadba nem menekül­
tek A kutva, kétségtelenül abban a hit­
ben, hogv a házban még más is lakú. 
sorba szaladgálta a szobákat, de mire 
ki akart menekülni, már kesu volt. 
Bennégett s csak összeégett test el­
akadtak rá

A GYEREKÉRT. 1904-ben l.leaklei 
asszonynak a st. louisi kórházban gyer­
meke született. A kórház ápolónője el­
lopta a gyermeket s egy halott csecse­
mőt csúsztatott Bleakley asszony mel­
lé. amit annál is inkább feltűnés nél­
kül tehetett meg, miután Bleakley asz- 
szonv napokon át magánkivüli állapod­
ban volt. A gyermeket aztán az ápoló­
nő átadta a st. louisi világkiállítás egy 
kiállító társaságának, amely aztan az. 
ö Incubatorjának dicsőítésére a kiállí­

táson mutogatta. A kis gyermeknek, 
aztán nem is volt más neve, mint az, 
„incubator baby".. Barlay asszony, akii 
a New York állambeli Butfaloban la­
kik, gyermekévé fogadta az incubatoi- 
babvt, aki most már 4 esztendős es ked­
ven;.,.:. és örököse egy- dúsgazdag házas­
párnak. Közben azonban Bleakley 
.Vszo’iv is iiiegtn hu. a. valót és gyermc* 
k . visszaszerzésén- megtette a törve- 
,,ves lépések'-t. A pör két államban, 
wort elintézést. Az Illinois állambeli 
felsőbíróság az örökbefogadó Barclays 
né javára Ítélkezett, a Kansas állaim 
beli”felsőbíróság pedig az édesanya, 
Bléakleyné jinára döntött. Most az- 
Egyesf.il ÁH an Ilik főtőrvényszéke előtt 
fekszenek az iratok. A gyermek a. 
Kansas állambeli’bíróság védelme a Iáié 
Se bőiban az édesanyjánál lakik.

THAW NEM SZABAD. A New
York állambeli Bongbkeepsieben a fel­
sőbb törvényszék előtt letárgyalták 
Thaw K. Harry ügyét. Tbaw a-tör­
vényszéktől ítélcKvt szeretett volna: 
nyerni, liogy annak alapján a bolondon, 
búzából kiszabadulhasson. A szakér­
tőkként nmgbiTOtt orvosok azonban 
megállapították, bogv Thaw kozveszé- 
p-,V őe-ült, mire a bíróság öt a bolondok 
házába küldte vissza. Az ügyelnie* 
azonban meg fogják tudni men rém at­
tól. bogv a Mattrawan-i örültek búzába 
vigyék "vissza, és kiviszik, hogy niás
el’megvőgy intézet ben helyezzék el.

AZ ÉJ LOVAGJAI. A Kentucky 
á llambeli l.exingtónban az ,a j loiu^, 

betörtek egy házba, aliol igazan

KÁRTÉRÍTÉS. Az oroszok tudva­
levőleg a perzsa határra hadseregei 
küldtek, mikorui perzsa rablók a Hatá­
ron átlépve garázdálkodni kezdtek, .-li­
nók a hadseregnek Snarsky tábornok s 
parancsnoka, aki a perzsáktól a ban­
dák által okozott károknak a: onnan

nem lovag módjára viselkedtek. Az 
asszonyokat kihnrczolták a házukból 
és megkorbácsolták okét. Az egyik asz- 
szonvt, özvegy Havnellnét, annyira 
összeverték, hogy felgyógyulásához 
alig van remény.

TT.T REPÜLŐGÉP. A New 5 ork ál­
lambeli Hamond sport on Curtis W- 
Alen tette meg próbautját uj léghajó­
ján. A léghajó éppen úgy működik, 
mint ahogy a madár csapkod a szár­
nyaival. A két óriási fehér szárny kö­
zött van elhelyezve a gép. A próba ki­
tünően sikerült s a nagy számban ősz- 
szegyiilekezett léghajósok állítása sze­
rint" ez a gép közelíti meg leginkább- a 
tökéletességet.

A M V N KÁT LA NOKÉRT. Selinei- 
dernian Róza kisasszony fenn jai i -ki 
banvban, bogv Hughes kormányzó se­
gítségét kérje a New York államban 
százezrével munka és kenyér nélkül 
sínylődök számára. A kormányzó azon­
ban nagy elfoglaltsága miatt nem fo­
gadhatta a kisasszonyt, aki aztán Fűl­
öm titkárnak és a törvényhozó testület 
ideiglenes elnökének nyújtotta at em­
lékiratát. amelyre azonban nem olyan 
értelemben kapott kielégítő választ, 
mint kérte. Ő ugyanis 6 millió dollár 
megszavazását kérte közmunkák telje­
sítésére. Azonban e helyett azt az ígé­
retet kapta, hogy a mnnkátlanokat 
mellhelyekben hel.vezik el.

K/E1 iKESZTŐT iZENETEK.
KEZDŐ. A Bevándorló nem arra való. hog> 

önnek, mivel „kezdő“, tanácsokat adjon arra 
nézve, hogy miképp csalhatja meg a hitelezőit. 
ÖN Amerikában alig fog boldogulni. Itt csak a 
becsületes tiirekvésü. szorgalmas ember érhet 

el sikereket.
SZ. ISTVÁN. Chicago. Forduljon az illető 

laphoz. Mi úgy vagyunk meggyőződve, hogy 
panaszát meghallgatni és orvosolni fogják. Le­
velének közzététele semmi esetre sem válnék 

önnek hasznára.
HAZAUTAZÓ. New York. Rosszul infor­

málták. Maga igen is kaphat amerikai útleve­
let, miután az „első paoir“ birtokában van s 
már több mint három esztendeje amerikai la­
kos. Feltétlenül hasznára lesz azonban, ha is­
mét visszatér az Egyesült Államokba, mert 
nem fog a bevándorlási hatóság ügykörébe tar- 

tozni.
BOTRÁNY. New York. Ne küldje be, mert 

nem fogjuk leközölni. Családi dolgok nem tar­
toznak egy lap elbírálása alá.

K. G. Pittsburg. Olvastuk, persze, hogy ol­
vastuk. Foglalkozni is fogunk vele a Beván­
dorló egyik legközelebbi számában. A köz­
ügyek tárgyalása elöl nem térhetünk ki má­
soknak — tyúkszemére való tekintetből. Az 
adatoknak őszintén megörültünk. Köszönet.

KÉTSÉGBEESETT. Fölötte sajnáljuk. Hely­
zete nyomasztó, de ez még nem ok arra nézve, 
hogy ráförmedjen a konzulátusra. A konzulá­
tusi hivatal nem jótékonysági iroda.

megtérítését kérte és kijelenti-.L , “A-J 
ha "kívánságának elég nem lesz téve, 
fegyveres erővel szerez elégtételt.. D- 
woiskv orosz külügyminiszter Mnarskj 
tábornok jelentése után azonnal a Zars- 
koje Beloba utazott, hogy a « zárral tár­
gyaljon.

HATVAN HALOTT. Az Antwer­
pen—brüsszeli vasútvonalon egy _ ex­
presszvonat, mely <>0 kilométereii se­
bességgel haladt, hibás váltóállítás kö­
vetkeztében nekiment egy gerendákkal 
megrakott teliervonatmik. A szeren­
csétlenségnek, már amennyire megálla­
pítható, hatvan halottja és 169 sebe­
sült je van. Antwerpenből, ahonnan 
alig hat mértföldnyire fekszik a szeren­
csétlenség színhelye, mentők vonultak 
ki, akik reggeltől estig kötözték és szál­
lították a sebesülteket a kórházba. A 
halottakat majd még csak napok miu­
tán mikor a darabokra tört kocsikat 
eltakarítják, fogják tudni el kentem.

MÉG EGY IIERUZEG. Mórt on De­
lén, az Egyesült Államok volt alcím- 
kének fránya, aki 4 esztendő eh-tt vad 
el férjétől, Yaleuvey herczegtJ, újra 
férjhez megv. A második férje ts her- 
czeg. Morfon Ilidén Arenherg her.-zeg- 
nek lett a menyasszonya. A v..legeny 
71 esztendős, többszörös nagyapa, a 
menyasszony 31 éves. Az esküvő mar 
a jövő hónapban meg lesz tartva. An-u- 
ber«’- herezeg dúsgazdag ember, aki még 
ma'is tevékeny részt vesz Franciaor­
szág politikai élet<-ben.

AKASZTÁS. Oroszország Kersoiv 
városában busz parasztot felakasztot­
ok. A Jekaterinoslaw kerületben 
ugvanis nemrég fellázadt a nép s a ka­
tonaság a vezetőket letartóztatta. A 
rögtönit élő bíróság húszat a lázadok 
közül halálra Ítélt, akiket már ki is* vé­
geztek.

NEM KELL A FÉRJE. Az olasz 
király unokafivérét, az aostai hercze- 
get elhagyta a felesége. A lu-rczegin 
Afrikában utazik, és nem szándékozik 
többé Nápolyba visszatérni.

INGYENES KÖZOKTATÁS. Ap- 
pouyi Albert gróf magyar közoktatás­
ügyi miniszter, az előzetes legfelsőbb 
beleegyezést megszerezve, közelebb a 
képviselőitáz elé terjeszti a középisko­
lákról szóló tör vény ja vasiatok E sze­
rint a törvényjavaslat szerint, ameri­
kai mintára, ingyenes lenne a magyar 
iskolákban az oktatás. — Ugyancsak 
közelebb terjeszti be Audrássy Gyuri 
gróf az általános választói jogról szóló 
t ör vény j avaslatot.

AMERIKAIAK ELÖL. Vélitek n 
indultak el V.Tadiwosztokból a "New 
York—Bávis-i verseny résztvevőd. Két 
napi ut után a Tliomas-féh- amerikai 
kocsi a Wladiwosztoktól 94 mértföld­
nyire fekvő Nikolskba elsőnek érkezett 
hi-. Most már csak két versenyző vájt:

az omlitett Thomas-kocsi és a Zust ne­
vű olasz kocsi. A német Proton is meg­
teszi az utat, de nem mint versenyző.

NINCS MENEKVÉS. Eulenburg 
Iierczeg ellen újabb bizonyítékok me­
rőitek f<d és nagvon kevés kilátás-leltei:

,,, <*•«..... »•-
alól tisztázhatja magát.

PÁNSZLÁV GYŰLÉS. A J<»v«> esz­
tendőben Moszkvában nagy l'ánszláv 
••vülés lesz tartva, melyet Borzenko 
odesszai egyetemi tanár indítványára
határoztak el. Az osztrák szláv nemze­
tiségű képviselők: Glaboviczky, Kra- 
marcz, Hribár, hétfőn Oroszországba 
utaztak, állítólag a fentemlitett gyűlés- 
cl ok ész lése czeljalxd.

MAGYAIM »KÉRT

1 forradalmi egye-sulct előadás«.

Ohio állambeli Columbusból értesí­
tik lapunkat, hogy az ottani ameri­
kaiak örvendetes érdeklődést tanúsíta­
nak a magyarok iránt. Ez az erdekh. 
Jcs föle«' abban nyilvánul, hogy a tár­
sadalmi" összeköttetést keresik a ma- 
o varokkal.
■ ■ I„v pénteken is előadást tartott a co- 
inndmsi ..forradalmi érésűdet“ az ot­
tani magyar ref. egyház ,sko alielyise- 
,vében. Az előadás vetített kepeiben 
mutatta be idevágó fel.dvasas kiserete- 
hci a nevezetesebb eseményeket Ameri­
ka felfedezésétől a békekötés idejéig.

Vz ilvnemü első előadást a nevezett 
e«n*esület múlt év tavaszán, a másodi­
kat őszszel. a harmadikat pedig most 
tartotta meg. Minden egyes eh.adast 
naevszámu magyar közönség hallgatta 
és "nézi- végig. Felemlitenűnk sem 
kell, hogy az előadások ingyenesek.

A NEW YORK 1 ELSŐ MA« iá Ali 
TÁRSALGÓ ÉS B. S. EOYLET 

Májas JO-án [Deeoratiou I><’!/) 
"társasjátékokkal egybeköt ött

PIC-NIC-et
rendez Brooklynban. a 

AVASD ING TON BARK BAN. 
ÚTIRÁNY: A Houston street 

térryn átkelve.v:<gv a WtlHams- 
burg-i hid lábánál a Vrand 
street, vagy a \emton felirat-i 
car veendő, mely egész a pai*kig 
megy.

Partos patiKa
KÉP ES ARJEGYZÉKÉT 

aki INGYEN akarja kapni 

ír jen erre a ezimre:
PARTOS P.1 XPMACY

100 SECOND AVENUE,
new YORK CITY

J. D .Hoskovvitz
Ohio állam közkedvelt bankára 

és hajó-ügynöke.
* *

KHT BANKHÁZ
* *

KÖZJEGYZŐI IRODA.
A hajótársaságok törvényes 

ügyn ölte.
P É N Z K Ü L D É S 

A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
A LEGOLCSÓBBAN 

ÉS A LEGGYORSABBAN 
— JÓTÁLLÁS MELLETT. - 

Alapittatott lS9S-ban.
J. D. MO SILO WITZ

1441 West Dakota street
és Kossuth-telep

D A Y T O N, Ohio.
% ^ammsatmmmBsmmaemmsmemawm

K U N T A M Á S
PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE 

a saját házában 
ÓVADÉK

New Jersey államnál $20.000 
a hajótársulatoknál $5.000
New Jersey állami közjegyző. 

Mindenféle okmány,-kát hitelesít és a konztuátue 
által láttamoztat.

Az utasokat személyesen elkíséri a hajira.
Levélcztm:

LOCK BOX 97 — WHARTON, N. J

KLEIN ISIDOR
MAGYAR BANKHÁZA

101 HAWKINS AVENUE, RANKIN, Pa 
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, 
szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, 

katona-ügyeket biztosan elintéz.

_ Mert kell a katona. Kell, hogy 
a-'vonkinozzák, amint ezt egy kábolsur- 
„önv szerint piost is tették. Tizenhá­
rom órán át gyalogoltatták az embere­
ket s végre hétszáz ember kidőlt az 
osztrák császár nagyobb dicsőségére.

AN KÁRNÁL
Ü04 SECOND AVE., NEW YORK ÍRJON

ÁRJKiIZÍKERT

1270 ELS5 AVENUE, NEW YORK.
a 68. és 69-ik utczák közt.

HAZAI BOR. — HAZAI SZOKÁS. 
HAZAI LEVEGŐ.

Magyarok, a borozóba menjünk!
_ MINDEN SZOMBAT ESTE — 

CZIGÁNYZENE.

DEUTSCH TESTVEREK
BANKHÁZA

319 East Houston st., New York.
Törvényes képviselői a legjobb 

hajóvonalnak. Hamburg. Bréma. 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át r Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég. 

KÖZJEGYZŐI HIVATAL. 
Magyar köksönkönyvtár, tűzbiz­

tosítás. csomagok kihozatala és ha­
zaszállítása.

Levélczim:
DEUTSCH BROS..

319 East Houston st., New York.

Jfcw
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Hazai Dolgok.
Kőrendi tagságból bűnügy.

DUDA PEST. Érdekes bűnügy fog­
lalkoztatja néhány nap óta a budapesti 
rendőrséget s az ügyészséget. Cray 
Bálint báró megszűnt főrendiházi tag­
ságáról van szél. Néhány év előtt Cray 
bonyujtotfa a főrendiházhoz a szüksé­
ges okmányokat s ezek közt volt a be­
regszászi pénzügyigazgatóság által lat­
in mozott adókivonat is, mely szerint 
I >av Bálint bárét heregsurányi birtoka 
után nég vezérli at szazki lenézvén korona 
ailé>t tizet. Ez év februárjában Uray 
pórim szállt egyik rokonával, a dolog i 
beregszászi bíróság ele került s itt ki­
derült. hogy Vraynak nines annyi jöve­
delme. amennyi után a megállapított 
adót tizeti. Uray vizsgálatot indított s 
rájött, hogy valaki meghamisította az 

adókünyvét, még pisiig olyképp, hogy 
a heregsurányi birtok után fizetett hét- 
százkilenezven korona adótétel elé egy 
négyes számot hamisítottak. Mikor ez 
kiviláglott. Er ív azonnal lemondott fő­
rendiházi tagságáról. A főrendiház el­
nöksége áttette az ügyet a királyi 
ügyészséghez, Uray is feljelentést tett 
ismeretlen tettes ellen. A szövevényes 
bűnügyben Sándor László remb.rkapi- 
tánv vezeti a vizsgálatot, a múlt héten 
líeregsurányba utazott s ott a tanuk­
ként "szereplőket kihallgatja. Az eset 
nagvon kínosan érinti az Uray báró 
rs/dádot. mely ősrégi, tekintélyes famí­
lia.

Összevágták a patkányok.
BV I )A BEST. A főváros nyomoru- 

s;j.'os lakásviszonyait jellemző eset tör­
tént minap: egy holttestet egy földszin­
ti szobában összemarczangoltak a pat­
kányok. A borzalmas dolog a gróf 
Zichy Jenő-utcza 32. száma hazában 
történt. Egy Balogh Gusztáv nevű fia­
tal ember, aki Ni te Márton nagymezó- 
utezai péküzletében volt alkalmazó 
rosszullétról panaszkodott. A földszin­
ten lakott, egy sötét udvari szobában, 
ott lefeküdt s estére mérgezési tünetek 
közt meghalt. A lakók elhivatták hoz­
zá a tisztiorvost, az konstatálta a ha­
lált s a holttest ottmaradt a szobában. 
Reggel, amikor el akarták szállítani, 
teljesen összemarezangolva találták a 
holttestet. A patkányok a koponyájá­
ról s a lábáról a csontig lerágták a 
bust, mig a melléről s a karjáról czafa­
lókban lógott 1<- a hús. A borzalmasan 
megcsonkított hullát a rendőrség heví­
tette a boneztani intézetbe, ahol fel fog­
ják bom-zolni. hogy megállapítsák, mi­
féle mérgezés okozta halalat. •

idegenek letették az árok szélére s a ko­
csival, lóval eltűntek. A nagy időre 
magához tért embert idegenek szedték 
fel és bevitték /sebekre. Ott elmond­
ta, mi történt vele s az eset a csendőr­
ség tudomására jutott. Súlyos sérülé­
seit még a mai napig sem heverte ki. 
Az idegenekről adott leírás alapján a 
esemlőrség egy faluban élő és X áezott 
fegyházat ült embertől aztán megtudta, 
hogy a leírás ráillik valami Gyuriczá- 
ra, ki az említett fegyenezczel együtt 
volt elzárva. Gyuriezát a megindult 
nyomozás eddigi adatai szerint a ne­
mei szent miklósi ka sszalietörésse.1 és
emberöléssel is alaposan gyanúsítják. 
Meg van állapítva az is, hogy Gyuricza 
bolomlitó csalmatokliól készült hóditó 
itallal dolgozik. Már négy Ízben volt 
fegyházlnui és ott összesen tizenhat 
évet és nyolrz hónapot töltött mint no­
tórius pénzhamisító, lókötő és betörő 
tolvaj.

Kit Un t nagykereskedő.
AKAD. Bing Béla, az aradi Bitig és 

Lőlil horuagykereskedői ezég beltagja az 
elmúlt hetekben távozott Aradról s az­
óta nyoma veszett. Kétségtelenné vált, 
hogy Ring Béla a reá nehezedő súlyos 
anyagi terhek és veszteségek elől kere­
sett menedéket. Ring az utóbbi időben 
súlyos adósságokba keveredett, mell­
nek előzményeihez tartozik, hogy a ke­
reskedő a gabonatőzsdén játszott öli 
nagv veszteséggel, hogy körülbelül száz­
ezer korona különbözet kifizetése vált 
esedékessé. Ezt azonban teljesíteni 
nem bírta. Nejét és kis gyermekét a 
legnagyobb zavarok között hagyta, ki­
ket az asszony csaladja az elmúlt na­
pokban hazavitt Temesvárrá. Ring né­
melyek szerint Amerikába ment s állí­
tólag már partot is ért. Mas feltevés 
szerint Ausztrália felé vette útját. Ezt 
az utóbbit teszi valószínűvé, hogy Bing 
Béla nagybátyja mintegy 40—50 évvel 
ezelőtt kivándorolt Ausztráliába. Ott 
egv farmot vett, amelyet szerencsés 
gazdálkodással mindjobban 1.iliü\ itett, 
úgy hogy egész kis tartomány lett belő­
le, amelyet az <ő nevéről Bing-laml-nak 
neveztek el. Néhány ev előtt két fia lá­
togatóba eljött Aradra s csodálatos dol­
gokat mondtak el Binglandról. Ezért 
hiszik, hogy Bing Béla is erre vette út­
ját s ez esetben körülbelül két hónap 
múlva fog partot érni. Czégtársa, Lőbl 
Gyula kérelmet adott be az aradi tör­
vényszékhez. mint kereskedelmi him- 
s ághoz, hogy 1 »ing Kehit a társas ez ág 
tagjai közül töröljék s a törvényszék 
ezégjegyző hivatala a törlést most foga­
natosította.

Újkori Rozsa Kán tor.
BUDAPEST. Egy veszedelmes ló- 

kötőt és kasszafurót köröznek mostan 
országszerte. A budapesti államreml- 
örségiiez érkezett jelentés szerint Gyu­
ricza Jánosnak hívják a modern futó- 
bet várt. aki alaposan tekinthető a 11"- 
ysa Sándorok es Sulivi Jóskák ejiigonja- 
nak. A tizenhat évi fegyházat ült ló- 
köto az egesz országnak, de főleg Arad-, 
Tetm-s- és Békésmegyéknek réme; mé- 
reggel. feszitőivassal dolgozó kimagasló 
alakja az ujabbkori hunkroiiikanak. A 
végi betyárvilág egyik ittmaradt utolsó 
maradványa tálán, aki azonban nem 
puskával, fokossal és karikassal varja 
erdő rengetegjében, vagy országút bok­
rának mögötte a vásározót és nem 
gyújtja fejére a föilesurnak és a zsidó 
bérlőinek a kastélyt. Modern rabló, aki 
azonban a magyar haramia ősi vonását, 
a lókötést megtartotta. Méreggel, 
álomitallal manipulál, az el áléit pa­
raszttól ellopja kocsiját, lovat, hogv 
azon mehessen kasszát feltörni. Óriási 
apparátussal indult meg most ellene a 
megtorló hadjárat. E hónap ele­
je óta. mikor Torontálmegyében Nagy- 
szeiitniiklósou egy kereskedő XXeri- 
heim-szekrényét fel feszítette s a mun­
kájában őt megzavaró községi rendőrt 
agyonlőtte, Torontál-, Teines- és Arad- 
megyék csendőrei keresik a nyomat, de 
a körözés kiterjed minden képzelhető 
irányban. Hihetőleg Arad vidékén buj- 
dusik és a csendőrgyürü már Arad köré 
szűkül s valószínű, hogy a büntető tör­
vénykönyv igen sok paragrafusával ha­
dilábon álló haramia ezúttal nem kerüli 
el sorsát. A rettegett haramia legutób­
bi bűnténye az országos köröziénj aoa- 
tai szerint a következő: Zsebelj temese 
megyi-i községben ezelőtt három héttel 
két ember jelent meg, akik egy fuva­
rost fogadtak fel azzal, hogy Csákom­
ra vigye ő.ket, ahonnan majd Zsebeljre 
bútort szállítanak vissza. A fuvaros 
befogott, kocsira ültek és Csákóvá fele 
hajtottak. Útközben az idegenek a 
zsákból élésé,get szedtek ki. megkínál­
ták a fuvarost is. sőt pálinkájukból is 
adtak neki. -X fuvaros ivott s néhány 
perez múlva elvesztette eszméletét. Az

G

.1 gyermekrontó.
GYŐR. Az itteni rendőrség letartóz­

tatta Kállai József kömivessegédet, aki 
több gyermeken állatias merényletet
követett el.

Életunt gyermek.
GYŐR. Nagy József küenczéves fiú, 

aki az elemi iskola harmadik osztályát 
járta, életuntságból mellbeb Jtc magát 
és most a halállal vivődik. A kis fin is­
kolatársainak előre megmondotta, 
hogv öngyilkossá lesz.

Betörő divatárusnö.
KAPOSVÁR. Óriási szenzácziót kelt 

egy rendőri nyomozás eredménye, me­
lvét Kiss József kereskedő lakásán el­
követett betöréses lopás ügyében foly­
tattak. Megállapították ugyanis, hogy 
a tettes egy fiatal leány, a 20 éves Ro­
senberg Gizella, aki csak néhány nap­
pal ezelőtt nyitotta meg divatáruüzle­
tét és a károsult kereskedővel egy ház­
ban lakik. Az eset szenzáeziója azon­
ban az, hogy a divatárusnö azért követ­
te el tettét, mert üzletnyitáshoz nem 
volt elegendő pénze és hogy üzletét foly­
tathassa. betöréses lopás utján szerez­
te meg a hiányzó összeget. A leány, 
akit városszerte igen sajnálnak, úgy 
követte el tettét, hogy látogatóban volt 
Ki ss n éli él és beszélgetés közben kinyi­
totta az egyik ablakot, mikor pedig 
Kissné távozni készült, a leány, aki az 
ablaknál állott, úgy tett, mintha bezár­
ta volna az ablakot, valójában azonban 
csak behajtotta. Este aztán, mikor be­
sötétedett, a leány bemászott a nyitva 
hagyott ablakon, feltörte a szekrényt 
és abból tizenöt csomag pénzt, összesen

52!) korona értékben ellopott. A káro­
sult feljelentésére megindult a nyomo­
zás, de eredménytelenül; végre egy ti- 
zenkétéves fiúcska vezette nyomra a 
rendőrséget. A kis fin a szemétdombon 
megtalálta azokat a papírtekercseket, 
melyekben a pénz volt. Ez alapon a 
divatárusnö ellen irányult a gyanú. A 
leállv sírva bevallotta tettét s elmond­
ta, mi késztette rá. A leányról külön­
ben azt állítják, hogy kleptomáuiálum 
szenved.

.1 raitházasság rége.
KASSA. Kmetz Mihály napszámos 

régóta nem jó lábon él vele közös ház­
tartásban élői Kozub Zsuzsannával. 
Minap az Erzsébet-téren összeszólal­
koztak s szóváltás közben a részeg 
Kmetz bicskájával megszórta Kozub 
Zsuzsannát. A súlyosan megsérült 
asszonyt a mentők a közkórházba szál­
lították. A letartóztatott Kmetz ellen 
pedig a rendőrség a bünfenyitö eljárást
megindította.

Halálozás.
K XSSA. Szálló András volt 48-as 

honvéd, a Kassai Takarékegylet elöl­
járója, életének 79. évében jobblétre 
szeiúlerült. Temetése május 7-én ment 
végbe nagy részvét mellett.

Önggitkossági kísértét.
KASSA. Csernota György asztalos 

a malomárok és a Evrnáil összefolyásá­
nál öngyilkossági szándékból a vízbe 
” grott.' A közelben halászó Kerekes 

yörgy azonban utána ugrott és a ful­
dokló embert kimentette a vízből. Az 
öngyilkosjelöltet a közkórházba szállí­
tották.

Gyönyörű tanítás.
LUGOZÓ. Arad megye. A község 

o-örög keleti román iskolájába járó 
leánvnövendékek között különös 
sztrájk ütött ki nemrég; szüleiknek 
sorra kijelentették, hogy nem mennek 
többé iskolába. A szülök hiába falhat­
ták őket, okát adni magatartásuknak 
nem akarták. Végre a község túrájá­
hoz fordultak, hogy hallgassa ki ő a 
gyermekeket, hátha bevallják, hogy mi­
ért nem akarnak az iskolába menni. A 
község Ifi ró készséggel vállalkozott erre 
a feladatra, mire a szülők a községhá­
zára vitték a gyermekeket. Itt aztán 
az egyik leány sírva mondta el. hogy ta­
nítójuk, Iszpravnik György, furcsa dol­
gokat müveit velük.
_A tanító uv. ha valamennyien

együtt voltunk, bezárta a terem ajta­
ját. azután leeresztette a függönyöket 
és amikor a szoba elhomályosodott, el­
kezdett játszani velünk.

— Hogyan? — érdeklődött a bíró.
A kis leány erre zokogva mondta el, 

hogy a tanító nem az arezukat cziro- 
gattn. Vallomására a többiek is bát­
rabbak lettek és épp úgy adták elő az 
iskolában történteket. A birő és a szü­
lők izgatottan kérdezősködtek tovább, 
a leánykák azonban kereken kijelentet­
ték, hogy mást nem csinált Iszpravnik. 
A községben a leleplezés folytan a taní­
tó ellen óriási a felháborodás és a bűn­
vádi feljelentést is megtették Iszprav­
nik György ellen.

A napokban érkezett a bűnvádi fel­
jelentés az aradi ügyészséghez, amire 
Domonkos László vizsgálóbíró megin­
dította a vizsgálatot és már ki is hall­
gatta a súlyos váddal illetett tanítót, 
aki tagadja, hogy bármiféle perverz 
tizeimet folytatott volna. Domonkos 
vizsgálóbíró a kis hányok közül is töb­
bet kihallgatott, akik úgy adták elő a 

ot, ahogy a községházán; sőt ma-

őr a falu kanászával az erdőbe akart 
menni. Az erdő szélén a magukkal 
vitt puskát megtöltött ék. Munka köz­
ben a kanász fegyvere elsült és a golyó 
Simon erdőőr fejébe hatolt. A szeren­
csétlen ember néhány órai szenvedés 
után meghalt.

fíyi Ikos bet örök.
NAGYSZENTMIKLÓS. Klein Ke­

hi fiiszerkeresked i üzletében betör k 
garázdálkodtak, ott a XX ert heim-szek- 
rényt feltörték és abból huszonhétezer 
koronát elloptak. Az éjjeli szolgalatot 
teljesítő rendőr a zajra odasietett, de a 
betörök lelőtték és «^menekültek.

Kihalt közjegyző.
NAGYSZÖLLŐS. Kaminszky M í- 

hály közjegyző minap a piaczon hÍrté­

it 15.000.00 Biztosíték New York Állam Pénztáránál.

SCHWAB ACH , 
MAGYAR BANKHAZA

1431—1st A ve.. New York. A 74-1K UTCZA KÖZELÉBEN.
AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSULATOK MEGHATALMAZOTT KÉPVISELŐJE.

HAJÓJEGYEK bármely vonalra eredeti áron. 
PÉNZKÜLDEMÉNYEK legbiztosabb an és leggyorsabban toráb 

hittatnak.
KÖZJEGYZŐI IRODA. — HAZAI ÜGYEK gyors és pontos el­

intézése. — Felvilágosítás INGYEN. — TŰZBIZTOSÍTÁS.

INGYEN INGYEN
KRISZTUS ERÜNK KOPORSÓJÁT SEM ŐRIZTÉK.

HONFITÁRSAK! Ne üljetek fel többé az olyan hirdetéseknek, melyek­
ben bármit is ígérnek. A kereskedő abból él, hogy áruját haszonnal e.adja. 
Ingyen ö sem kap semmit, tehát nem is adhat. HA MÉGIS IGeR. ÚGY ANNAK 
AZ ÁRÁT LEGALÁBB IS KÉTSZERESEN SZEDI BE RAJTATOK.

Forduljatok kizárólag szolid és tisztesseges kereskedőkhöz, kik nem 
Ígérnek többet, mint amit adhatnak, DE AMIT ÍGÉRNEK, MEGTARTJÁK.
3 ------ Ilyen tisztességes, joravalo czeg a

NATIONAL MAIL ORDER CO. Ez a tár­
saság kizárólag honfitársaink részére 
gyártatja a képen látható gyönyörű kiál­
lítású. DUPLAFEDELÜ magyar órákat.
A tokja finom töltött arany s a gyár vál­
lal érte tiz évi jótállást. Szerkezete pe­
dig a világ leghíresebb és legjobb gyárt­
mánya. WALTHAM. vagy ELGIN. 
ILYEN ÓRÁT SEHOL MÁSUTT AME­
RIKÁBAN nem vehet. AZ ELKÉPZEL­
HETŐ LEGSZEBB ÉS LEGCZÉLSZE- 
RÜBB AMERIKAI EMLÉK.

ÁRA CSAK II) DOLLÁR.
Megrendelhető a társaságnál, vagy 

meghatalmazott helyi ügynökeinél. Ha 
a társaságnál rendeli meg. úgy küldjön 
be előre 50 centet, hogy komoly vevési 
szándékát bebizonyítsa. A hátralékos 
összeget csak akkor fizeti, ha az órát 
megkapja. MÉG MIELŐTT EGY CEN­
TET IS FIZETNE. MEGNÉZHETI ÉS 
MEGVIZSGÁLHATJA AZ ÓRÁT s ha 
nem olyan, mint ahogy a képen fel van 
tüntetve, ne fogadja el.

LEVELET ÉS PÉNZT KÜLDJÖN ERRE A CZIMRE :

. MAIL ORDER C0„ 32 BROADWAY, N, Y. CITY
A MAGYAR AMERIKAI BANK ÉPÜLETÉBEN.

K1NAUTH, NACItOD ÉS KÜHNE
PÉNZUTALVÁNYOK,HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET - V

gának a tanítónak is szemébe mondot­
ták. .X vizsgálat folyik tovább.

Kirabolt községháza.
MAKÓ. Kővegyen a községházába 

betörtek és a Wertheim-szekrényt kira­
bolták. A rablóit összeg nagyságát 
még eddig nem lehetett megállapítani. 
A esemlőrség nyomoz.

Tízbe falt gyermek.
MUNKÁCS. Kivág Istvánná Ilona 

nevű kétéves kis leánykája, amig az 
anyja templomban volt, 9 éves nagyobb 
testvérével az ur arka feletti hídon 
játszván, véletlenül a mély arokba esett 
s beleinlt.

H a latos szerencsétlenség.
NAGYCZENK. Simon Péter erdő-

Wolf B rot hers & Co.
Bankers & Brokers

BANKÁROK ÉS BÁRMILY BANKÜGYNEK LEBONYOLÍTÓI

— TAGJAI —
A NEW YORKI TŐZSDÉNEK, A NEW YORKI GYAPOT­
TŐZSDÉNEK, A PHILADELPHIAI TŐZSDÉNEK, A NEW 
YORKI KÁVÉTŐZSDÉNEK, A CHICAGÓI KERESKEDELMI

KAMARÁNAK

100 Broadway, New York
1339 Chestnut Sí., Philadelphia 

Auditorium Pier Block, Atlantic City.

NEMETH DEZSŐ
OKLEVELES 

AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.
Peres és perenkimili ügyek. Közjegyzői okmányok.

TŰZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE.

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)
SOUTH BEND, IND.

MONOPOL KÁVÉHÁZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok 

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilenezedik uteza sarkán 
— Kitűnő ételek és italok —

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE 
— Nsorukat és vasárnap este elsőrangú csiganyzene —
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len összeesett és azonnal meghalt. . ziv 
széli,üdés okozta halálát. A megdöb­
bentő haláleset az egész varosban es a 
megyében igaz részvetet keltett.

Tűz.
NEMEST) ÉD. Somogymegye. A 

községben Papp László portáján Ltz 
keletkezett, mely oly gyorsan t ed 
tova hogv a mellette levő négy másik 
Íí is tüzet fogott és teljesen leegett.

A kár nagy.
Halálos szerencsétlenség.

WIliEC.VHÁZA. Tardoson -Tónas
M fhálv borzain,as szerencsétlenseguek

• , , ,. , v foiesé*re szénnélesett áldozataid. A feiesegt
tüzelt s a tűzhely csöve kiesett a U
ínénylynkból. Jónás vacsora után
feküdt családostul aludni. Masnap 
szomszédok hiába vártak Jonasekat 
betörték az ajtót és a szülök mellett ott
t;üáUák eszméh-tlenul tó ^

h-ánvukat' magukhöz térítették de az 
apa a másik leányával mar halott tolt.

IIá '.építés szerencsitIcnséggcl.
PETE Szatmármegve. A község­

ben 'három paraszt ember. P«PP
(ivörgy. Soproni Janos es Kis Gabo 
elhatározta, hogy közös hazat j
Hozzá is láttak a munkához em
csakhamar elkészültek annyua ho y a
falak készen állottak es csak a tető fel 
rakása volt hátra. Minap hajnalban 
az épülő ház összeomlott es a három 
embert maga alá temette. Papp Gyorö„ 
és Soproni János meghaltak. Kis 
bor pedig súlyos zuzódásokat szenve­
dett.

Villamos szereli szerencsétlensége. 
S\KV\li Kovák György villamos 

szerelőnek a transformátornál a magas 
feszültsesiii vezetéket kellett átvezetni. 
XV,., fogott hozzá a drótok áthelyezésé­
hez" (‘"'vszerre csak eszméletlenül le/u- 
b,üt ' Egész teste összeégett es megf« - 
kéteilett ' A. szerencsétlent a sárvár, 
kórházba szállították, hol ^ustataltuk, 
ho,rv a villamos áram sújtotta le, 
szigetelők nélkül nyúlt a drótokhoz » 
W teste is összeégett. Eszméletlen ál­
lapotban fekszik és életben,naradasa- 
boz semmi remény.

Temetés pap nélkül 
S x T O BALJAUJHELY. Lukács

Gvörgy sátoraljaújhelyi kárpitos^ 
egyéves leánykája meghalt. LuV 
azonban. - nehogy gyermeke úgy k 
főzzék a másvilágra, hogy meg szoczm
lista dikeziót se halljon a '
„(.m papot, hanem az ujheh, szo.zn. 
Bsta apostolt. Yincze Sándort hívta, a 
ki kapva az alkalmon, rendőrt ellenőr­
zés nélkül vágott ki egy dikcziot.

1 rónát alá dobta magát. 
SOPRON. Minap este Marhold Kv 

. . r, üves fin a horkai útátjárónál a

ti,, mnrrót V vonat mozdonya a n ,
M . ÍŐtO 6,*™»- Hontest«, a 
Sft.-.rlafeba «állított*. Tett««

oka ismeretlen.

^ 2-iK KÜLÖNHAJO

A MAGYAR
VISSZRVftHDORLÓK

részére.
VNIVS 17-ÉN INDUL. 

Menet ár:

Budapestig $23.=
Bejelentéseket 4.
désével csak rőt h

lollár beki',1- 
iileig fogad cl

LÁNG JÓZSEF
„Xcmzetközi Utazási Iroda‘

igazgatója.
NK\V YOEK.U9Ü SECONDAve.

TÜRR ISTVÁN.

kiváló ember élete és halála.

jábe,sürgöny alapján már hirt adtunk Türr 
,án haláláról. Most a hazai lapok nyomán 

»vetkezőkben adjuk életrajzát:
-un- István Baján született 1824-ben. október 
6n Iskoláit szülővárosában végezte később 
,arádéval. Tóth Kálmánnal együtt. Fiatal 
rában a katonai pályára lépett, s a °"ada- 
n kitörésekor, mint hadnagy szolgait a 
„ez Károly föherczeg nevét viselő osztrák ez- 

,n olasz forradalom kezdetevei kény­
volt azonban ö is Radetzky seregével a

szintén bajai ember volt, hadügyminiszterré 
lett, Turr felkereste, hogy Magyarországba 

való áthelyeztetését kieszközölje.
-Most nem lehet - felelte Mészáros - <L 

mihelyt kinevezik önt hadnagynak, hazajöhet.
L ezredese megígérte, hogy a 3-ik zászlóalj- 

hoz téteti át és onnan majd átveszem a hon­

védséghez.
Az Ígéretből azonban nem lett semnn. Tu 

az olasz bareztéren osztrák szolgálatot vo
kénytelen teljesíteni egy ^
nem tartott soká. 1849. január loen a T,c 
buffaloriai hidjához rendelték ki elöorsparancs- 
noknak. A hídon túl a piemontiak őrsége tábo­
rozott Éppen fegyverszünet volt, s ily énkor 
régi szokás szerint a hadviselő felek tisztje, 
össze szoktak barátkozni. Amint megtudtak a 
piemontiak, hogy Türr István magyar ember, 
egy csomó nyomtatványt adtak a kezebe. Kiált­
ványok voltak magyar nyelven írva. Az osz­
trák seregben szolgáló magyarokat felhívták, 
hogy hagyják ott az osztrákot, aki halálos har- 
ezot kezdett a magyar nemzet ellen. Az is e 
volt mondva bennük, hogy aki nem teszi ez., 
hazaárulónak fog tekintetni. Kossuth a sza­
badságban* kitörésekor diplomáciai összekö ­
tetésbe lépett Ugyanis a piemonti kormánynyal, 
melynek akkori elnöke Gioberti Vincenzo, elő­

zékenyen fogadta Splényi Lajos bárót, a tormi 
magvar ügyvivőt. Splényi aztán Kossuth kiá 
ványát a hareztérre küldte oly czélbol. hogy 
csempészszék az osztrák sereg magyar legé­
nyei közé. Türr István alig hogy a kiáltványo­
kat megkapta, szállására tért s közölte azo 
tartalmát hajtársaival. Másnap, 1849. január 

19-én aztán átszökött az olaszokhoz.
Szökése után Türr nyomban Alexandriába 

utazott és jelentkezett Bava tábornoknál a 
szardíniái sereg főparancsnokánál. Nehá y 
napra rá, január 24-én, a tábornok megbízta, 
hogy az osztrák seregből átjött magyar legény­
ségből légiöt alakítson s annak vetését atoe- 
„ve 1S49. február havában egyre érkeztek a 
Lek a magyarok győzelmeiről. Lombard^

több magyar fiú jött és az Olaszország, ma M 
tégió lassanként annyira felszaporodott, ho=> 
báró Splényi zászlót is készíttetett szamara.
\ Zászlófelszentelés február 18-án ment végbe.
Reggel 9 órakor vonult ki a légió az alexan­
driai Santo Stefano laktanyából. Előtte haladt 
al9-ik olasz ezred zenekara és a helyőrség szá­
mos tisztje, kik a légiót elkísérték az ünnepelj 

színhelyére, a marengoi síkra. A mist * 
Mensinger nevű cseh pap szolgáltatta, k, a 
istenitisztelet végeztével megáldotta a zász 

és a következő beszédet intézte a magyar •

'n ár iu sokhoz:
Maqyar vitézek! . .

Megáldottam zászlótokat, nag> 11 a * 
tok, Szent István nevében és átadom nektek 
ezt. nem azért, hogy alatta *
függetlenségre vágyó népek ellen mduljatok 
hanem azért, hogy védjetek meg a szabadsá­
gol. melyért őseitek annyi vért ontottak. Ma 
„varok és csehek együtt harczoltak a szaba ­
dért a törökök ellen. Sobiesky lengye c,
tézei és Stahremberg Jaroszlav cseh vitéze, 
együtt védték Európát veletek a torok 

bárság ellen. Most, hogy a magyar nép
osztrák zsarnokság ellen harczol. Mészáros 
hadügyminiszter tótokat vezet a küZ“s 6 
sé„ ellen. Bem és Dembinsky lengyel tabo 
nokok pedig a ti szent ügyeitekért harczol-

”aÍs amidőn én itt a szlávok nevében Isten 

templomában örökké hires marengoi a 

gon felszentelem zászlótokat, ame . 
harczolni fogtok, csókkal pecsételem meg a 
magyarok és szlávok testvériséget.

» odalépett . W»
hoz s megcsókolta, mire Türr kardot rántott 
és a legénység felé fordulva, a zászló alatt 

következő esküt intézte hozzájuk:
-Esküszünk a Mindenható Istenre, hogy ez. 

a szén jelvényt és vezérünket, addig is, míg 
zánkba visz, követni fogjuk mindenhova, ahova 

carlo Alberto király bennünket szólítani »• 
Fogadjuk meg. hogy bármilyen veszélyben,^ 
téz katona gyanánt utolsó csepp vérünkig ha^ 

czolunk, Olaszország és Magyaror 
két testvérnép közös ellensége ellen.

-Esküszünk! Isten minket úgy Segél3® „
- visszhangzott száz és száz ajakról az eskü 
s ezután a csapat az olaszok nagy ovacziója 

között visszatért a laktanyába.
A magvar ügyek kedvezőtlen fordulata elszo­

morította, de azért nem ejtette kétségbe Turr
Lomokét. Miután Európában egyelőre nem 

volt alkalom a szabadságért harczolni, elhata
rozta, hogy a legutóbb összeszedett magyar ka­

tonákból Wink,er századossal együtt «1 ^ 
szervez és Montevideo!« mennek, hogy Ros 
argentiniai zsarnok ellen hajoljanak Az ősz 

ük diplomáczia beavatkozása folytan ez az 
mcpedlczió azonban nem sikerült, de azér^a 
katonák mégis eljutottak Amerikába Túr 
agitácziója folyt azért tovább. Bésztvett min­
denféle mozgalomban, mely Ausztria gyen„i 
sére irányult. Konspirált a mazzinistákkal is 
Ausztria ellen. Párisban, Londonban felkeres­
te az emigránsokat és a londoni magyar hízott- 
te Jábbá az olaszok között összeköttetese-

- 1 .. i- .. 1 - e -I t ri Ír fi KÍ1sáíT, tovauDa. az. .
két létesített, melyek sok gondot okoztak a - 

-u-nak Két évig tartózkodott Türr Paris-

„„ „„ “ rr;««:

hiúsult s Türrnek is negyven nap, Límde 
szerzett. Ezután Tuniszba számU^6 ! ég 
innen alkalmat talált csakhamar Angliába és

keletre eljutni. A 
pedig nyomban Omer pasa se g 
ahol már sok magyar ember volt együtt A 
osztrák kormány tudta ezt és ismét tiltakozott 

a magyarok befogadása ellen. Turr e 
goi szolgálatba lépett és mint ezre es 
bői Oláhországba küldetett egy tram csap 
szervezésére és hareztérre való szállítására.

Ez Ikalommal jutott abba a kelepczébe mely­
ből csak az angol diplomáczia erélyes kozbem 
járása folytán szabadult ki. Esete akkoriban 
Í egész európai sajtót foglalkoztatta, miután 

diplomáczia! konflisokra szolgáltatott a - 
mat Türr Istvánt ugyanis Bukarestben elfog 
ták Egykori katonatársa, egy Hausser nevű 
felismerte s csakhamar öt tiszt és húsz fegy ve- 
res katona által letartóztatta. Kihallgatása 

után börtönbe került, egynap 

mincz tagból álló fegyv bukarestl térpa- 
nlatt Erdélybe kísértetett, a 
rancsnokság azzal indokolta eljárását hogy 

Türr elfogatása osztrák területen tortó 

indokok alapján került aztán a J 
róság elé, hol huszonhétszer hallgatták -
másután. A hadbíróság napról-napra fak=at ’
ígéretekkel, fenyegetésekkel iparkodott m g 
S tOle a magyar összeesküvők neveit és mi­

után nem tudott vele boldogulni, halaira ítéd 
A halálos Ítéletet az uralkodó azonban szam-

futatta át mert közbelepett az an 
üzetesre változtatta a , virálvné s
goi diplomáczia és maga az angol király n^ 
erélyesen követelték szabadonbocsatasát. Turr
ezzel szabad lett. Erős fedezet alatt Trie^z 
kísérték, hol hajóra szállt és ismét a kelet 

harcz színhelyére sietett.
A háború befejezése után legna=yobbié 

Keleten tartózkodott 1859-ig, mikor az Ausztria 
elleni háború kezdetén számos magyar embe - 
re, ö is Olaszországba ment és szolgalato 

Cavournak felajánlotta.
küldötte, kinek oldala mellett resztvett mind
S vakmerő fegyvertényekben, —

havasi vadászok- Varese, Como, de San F 
mo és Trepontinál Urbán csapatai ellen kmv- 
tak hatalmasan támogatván csatangolasa.v 
Íz egyesült franczia-szárd erők hadmukodeseJ 
Treponti bevételénél bal karjára súlyos sebt 
kapott s emiatt a Bresczia ellen folytatott ha - 
müve,etekben már nem vehetett rész . A ve

lafrancai héke megkötése után Turr egy
visszavonult, de pár hőnap múlva ismét G n 
bald! környezetében találjuk, a spmola kasto 

lyában Génua mellett, honnan az a meres ■ 
rendkívüli hadimerénylet kiindult, mely egy oi- 
rodalmat döntött meg s világtörténeti fordula­

tot adott az olasz államok életenek.
Garibaldi vezetésével I860, május 6-án ezer- 

négv emberből álló kis sereg kora hajnalban
.. sllt Rogy egv vakmerő, kalandos eshajóra szállt, nogy e„. .-

regénve* hadicsinyt végrehajtson. A hajó, a 
szállás legnagyobb csendben történt, ha nem is 
éppen titokban, mert hogy Viktor Emanuel an­
nak elindulását nem azon levélből tudta meg, 
melyet Garibaldi az indulás pillanatában a . - 
jó fedélzetéről hozzá intézett, ma n.ar 

titok.
Kezdetben az expedicziót mindjárt az a baj 

érte hogy a lőszer, melyet csempészeknek kel­

lett a tengeren átadniok, nem érkezett meg es 
jgy a legszükségesebb hadiszer nélkül vol 

kényszerülve útját folytatni. Garibaldi ezen 
szorult helyzetében Türrt, akit ekkor mar eUo 
hadsegédének nevezett ki, hízta meg azzal 
kényes feladattal, hogy az orbitelloi térparancs­
noktól szerezze meg az elmaradt szu^égPS ' 
díszért. A térparancsnoknak Garibaldi kulde 
téséröl tudomása nem lévén, természetesen ver 
nakodott csapata számára a kívánt százötven­
ezer töltényt kiszolgáltatni, s csak a Turr ugye
és diplomatikus eljárásának volt köszonheto
hogy a piemonti parancsnok végre engedett
L a megjegyzéssel, hogy tudja ugyan így

katonai szempontból hibázik, de a 
vet el, azt, most már ő is úgy \an meggy o 
va, a királyért és Olaszország boldogságáé^ 

teszi. Ettől a kísérlettől függött a yalU '°z»s 
sikere Garibaldi tovább hajózott és másnap .- 
kötött Marsalánál, majdnem csodálatos szeren­
csével, miután néhány perczczel később az őt 
üldöző nápolyi hajók gőzöseit fenékbe fúrtak

volna.
Türr István az első volt, aki lábát a pai 

tette.
Sziczilia Garibaldi kiáltványaira tömegein 

kelt fel. Papok, közöttük a hires Pantoleo, á - 
tak a csapatok élére és néhány nap múlva Ga­

ribaldi első győzelmét vívta ki Calata m n , 
hol csapatai olyan csodákat neveltek melye - 
röl Odo azt irta, hogy Garibaldi, Bmo, Turr 

és társaik se nem fők, sem nem 
hanem katonák, bátor, vakmerő és e
sök, kik a legnagyobb halálmegvetéssel 

bednek a közharezosok soraiban.
Palermo bevétele és a Bourbon-csapatok ki­

szorítása a városból leginkább Turr tanacsa 
folytán sikerült, miért is öt Garibaldi a nemze 
őrség főfelügyelőjévé és tábornokká nevezte - 

„ , 0.i,„rpo- szervezésevei io&1c\ikTürr ezután a hadsereg
zott éjjel-nappal és pedig olyan 
Bixio dandára már tíz nap múlva es 
zánkfla, Éber dandára is útnak indulhatott Me*

na te é A Messinánál vívott Ütközetben 
sma icic. ^ „„lomint
nv:  + .'JiArnnlni íllv díCSO

az is leginkább az ö érdeme, hogy a szárazföld­
re való átszállás, a Reggio körül osszponto

tott nagyszámú Bourbon-csapatok ellenér,

könnyedén sikerült.
Nápoly bevétele után Garibaldi Türrt nevez-

nol„ári és katonai kormányzói 
te ki a város poiBai „„„feleltVá, mely állásában Türr kitűnően megfelel

1 ^,*fM’can szervezvén n
mindkét hivatásána , szükség
polgári közigazgatást is, melyre nagy s ukse 
volt, midőn a forradalom a zsarnok kormány in­
tézményeit felcserélni akarta. A santa- 
ütközetben szintén Türr San Angelo fele tett 
merész mozdulatának köszönhető hogy - ütkö­

zet meg lett nyerve és a királyi csapatok Ca 
puáig kényszerültek visszavonulna E a* u
közét eldöntötte aztán a régi nápolyi királysá 
sorsát mely most már csak Gaetára szorítko­
zott s melyet aztán a piemonti hadsereg vet. 
vívás alá. A hadjárat bevégezte után az óla 
kormány megerősítette Türrnek altábornagy! 
rangját és a király jóakaró hajlamainak es bi­

zalmának jeléül őt szárnysegédévé ne'ez 
Az6ta gvakran részesült a kormány részéről 
fontos és kényes megbízatásokban. * to­
ktattal járt el, mint főfelügyelő, a GanbaW 
által alakított és a Cavour és Kossuth kozott 

létrejött egyezmény folytán az olasz kormány 
által megtartott magyar légió szervezése oru 
1861-ben, szeptember havában noul Tette ■ 
Napoleon unokabugát, Wyse Bonaparte Adélt 
Két évvel később elbocsátását kerte az óla 
hadseregből, egyedül altábornagy! és a király 

szárnysegéd! czimét tartván meg.
A porosz-osztrák bábom befejezése után 

Türr visszatért Olaszországba és egy ideig a 
diplomáciai pályán is működött. Az általános 
amnesztia után Magyarországba jött s élén 
részt vett a közügyekben. A Ferencz-csatorna. 
az 1870 XXXIV. tcz. által beczikkelyezett en­
gedélyokmány alapján ö vette át üzlet és hasz­

nálat végett. Közművelődésünk ügyet is o aj 
ván szolgálni, ekkor alapította a Központi Nép­
nevelési Kör-t, mely azonban fiókjavai egyu 
megszűnt a hetvenes években. 1881. május 

IS-án kilenczvenkilencz évre engedélyt nyer 
görög kormánytól a korintusi földszoroson ke­
resztül ásandó tengeri csatorna létesítésére es 
üzemben tartására. Mikor a válllalat 188 -ban 
megbukott, sikeres tevékenységet fejtett , 
hogy a kormányokat és a közönséget újabb tő­
kéknek a vállalatba való befektetésére bírja, 
politikai missziókat is teljesített ezalatt ■- 
zatérése után kiváló szerepet vitt a horvat

egyezésben és azóta mindenkor lelkes szószóló- 
í volt a király és a nemzet között való egyet-

értésnek.
Nagy jelentőségű missziót vállalt 1869-ben. 
•w is az ö közvetítésével történt az első ko- 

dés Viktor Emánuel és Ferencz József ko-

“ f TO.». I»™*«. ™”C*“ tsrsraiuok Myuk *
S íasz franczia szövetség érdekében

Türr lstván volt a közvetítő a bárom uralkodó 

! Jött A szövetséget gróf Andrássy Gyula el-
0 öe Türr Istvánt később sem lehetett az

lenezte, de Turr 1st vélekedett,
ellenkezőről meggyőzni, mert =. 
hogy Bismarck nem vált javunkra és jobb vi­
olett volna, ha ez a szövetség létesül. Ál -
'I* 1S70 6ta Türr sokoldalú tevékenységet
ínTtt ki Közgazdasági alkotásokat létesített 

vagy kezdeményezett, heves tollbarczot ttot* 

tott Bismarck ellen s számos hírlapi czikkb 
szólott hozzá a világ- és a magyar l>oh»ka fon­
tosabb kérdéseihez, társadalmi utón sokat f.

az örök béke eszméjéért s a ML ne
íetközi békekongresszuson, mely 1896

ö rökölt, irodalmi téren is -üködött. Em­

lékiratai és több röpirata megjelenésük idején 

az egész világ sajtóját foglalkoztattak.

Türr tábornok körülbelül - halálát megélő- 
zöleg - tíz nap óta tartózkodott Budapesten. 
Bécsen át Nizzából érkezett ide s már akkor 
öeteg volt. Valószínűleg még N.zzában hűlt 

meg de betegségét nem vette komolyan s Így 
baja egyre súlyosbodott Amikor Hungária- 
szállóbeli lakásán dr. Müller Kálmán egyete 
tanár meglátogatta, megállapította, hogy az ősz 
tábornok jobboldali tüdőgyulladást és orbá - 

ezot kapott.
Május elsején úgy látszott, mintha erős szer­

vezete legyűrné a fenyegető bajt. Az éjjel az- 
után ez a reménység is eloszlott, mert a tábor­
nok állapota aggasztóra fordult. Szivének ve- 
rése erősen gyengült és az orbáncz egyre job­
ban terjedt. Nővére, Frey mérnök felesége és 

leánya, lovag Pittaniné, akik szeretette P < 
ták a beteget és nem mozdultak el ágya mellel, 
az aggasztó tünetek következtében a nagy be- 
te„ ágyához hívták Müller és Korányi profesz- 
szorokat, akik hosszasan konzultáltak s az ag­
gódó családtagokkal közölték végül a szomorú 
eredményt, hogy Türr tábornokot már nem te­
het megmenteni az életnek és a katasztro -x 
bekövetkezése minden peresben várható.
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[ Harmadik folytatás.]
1 >v azért mégis asztalhoz kell iil- 

]pld, hogy bennünket mulattass. Elfe- 
1,'drvm holtodra adni, hogy a régi szó- 
l;!,lhau most miss l’harr lakik. A kék 

V,>hát fogod kapni a folyosó túlsó vé­
gén.

Esdun felkisérte nagynénjét a szohá- 
: 1 ajtajáig, azután, elégiiltségúben. ő is 

hozzálátott, hogy az adott körülmé­
ny,,khuz képest kicsinosítsa magár. 
Parkend olyan tisztára inegfeledkc- 
•, ti. mintha soha a világon se lett vol- 

t'.mzte, hogy igen jó benyomást tett 
íz örökösit, >re. s most ki filzte a haditer- 
\ t. Legalább egy hétig nyílt, barát­
ságos modorban fog vele bánni; azntaa 
majd valamivel félénkehlié válik, utóbb 
pedig zavarba jön, valahányszor miss 
Pharral találkozik, és sietve távozik, 
ha az ügyesen ..előidézett veletlenek"- 
nei fogva négyszemközt lesz a leany- 
nyal. Meghittjévé teszi majd aztán a 
nagynénjét. kinek azt kell hinnie, hogy 

,i meg vsak a gondolata is elpiritja an­
nak, hogv szerenese-lovagnak tarthat- 
ják. holott a szive mély és komoly érze­
lemmel van eltelve.

Elégült mosolylyal dörzsöl get te a ke­
zet. Természeténél fogva fondorkodó 
volt és már előre is nagy mulatsága telt 

• komédiában; hanem azért bizonyos 
értelemben becsületes volt a szándéka. 
Kitűnő férj akart lenni, kire a neje 
majd büszke legyen; mert képesnek 
érezte magát arra. hogy fényes pályát 
alakítson magának.

A második harangszó fölrezzentette 
gondolataiból, s vidáman ment le, hogy 
megkezdje az ostromot.

IV.

Esden az asztalnál nem volt olyan 
mulattató, amilyen lenni szándékozott, 
mert a társalgás főképp olvad dolog kö­
rül forgott, mely előtte teljesen idegen 
volt. 1’ölesen megfontolta azonban, 
hogy a jó hallgató másokat éppen ugv 
mulattat, mint a jó elbeszélő önmagát, 
s ennélfogva jobbadán szeretetremél­
tón n — hallgatott.

A miss Pharr gépeinek megérkezése 
■1 társalgást természetesen a fényképé­
szetre terelte, melynek a társaságban 
két fiatal hive volt, kik közül az egyik 
meg csupán a lelkesedésig jutott el, a 
nélkül, hogy a fényképezés titkaiba be 
lett volna avatva. Miss Edith Wvn- 
cott. a háziasszony egyetlen leánya, 
meglehetősen termetes, lmrminczöt éves 
hajadon, a fotográfia művészetében 
ugyanolyan vigasztalást talált, a minőt 
más, férjtelen hölgyek a papagájokban 
és ölebekben keresnek.

Az az éltes úriember, ki a kertben a 
házi asszony nyal sétált volt. dr. El- 
pliinstone. jól emlékezett még arra az 
időre, mikor a fényképezés divatba jött 
és élénk érdeklődéssel kisérte mostanig 
haladását. A tudománynak is szolga­
latot tett azzal, hogy mikroszkopikus 
állatkákat nagyítva lefényképezett, s 
vgvá Italában nagy tekintélynek tartot­
ták ezen a téren.

S éppen miss Edithuek és dr. Elphin- 
stónénak a beszélgetései bírták ra miss 
Pharrt arra, hogy a mükedvelés e faj­
tájára adja magát s gépeket hozasson.
_<")n igen szerencsés, miss Janet,

szólt miss Pharrhoz. az ö sajátságosai) 
iinnejiies, de jóságos, nyájas arczkifeje- 
zésével hogv tanulmányait olyan idő­
ben kezdi el, midőn a khémiai tudo­
mány. amennyiben a fényképészettel is 
foglalkozik, a tökéletességnek mar oly
nagv fokát érte el. Én már akkor kezd­
tem' ezzel foglalkozni, miH>r ugyszo - 
váu in ág csak pólyában x\ul * _* 1
gvon jól emlékszem még, mikor boldo­
gult nagybátyja magával hozta Indiá­
ból az ékszerek, drágakövek es hmezok 
ama bámulatos gyűjteményét, melyet 
velem mindjárt le is fényképeztél üt. 
Akkor jött haza Birmából s egy művi 
szeli folvóirat képeket óhajtott hozni 
az ékszerekről. Kiraktuk az egyes da­
rabokat egy asztalra, a lehető leg]0) > 
világításba, s én aztán megcsináltam a 
felvételeket. Nagybátyja, kinek « ■ 
sietős dolga volt. rögtön vissza tértBir- 
mába az ékszerekkel, érmekkel és egy eb 
drágaságokkal együtt. Mi pedig a ke 
pékét elküldtük Edinburgh« London­
ba, hol a kiadónál egy hónapig.heve 
tek, s mikor aztán átadta okét a rezmet

szőnek, már egészen cl voltak halvá­
nyodva, úgy hogy csak néhány folt lát­
szott belőlük. Ma már ilyesmi nem for­
dulhat elő.

Miss Pharr az ajkára tette az ujjat 
s titokzatosan nézett az orvosra.

— Ne beszéljünk most erről, kedves 
orvos ur, — szólt. — De majd a sza­
lonban emlékeztessen rá.

Mikor aztán utóbb a szalonban kö- 
rülhordták a teát s a cselédek kimen­
tek, Elpliinstonc emlékeztette az örö­
kösiéit az utóbbi beszélgetésre.

—- Tudom ugyan, — szólt a leány 
pajkosan, — hogy kikapok érte, hanem 
mégis előhozom.. .

S minden további szó nélkül kisietett 
a szobából e csakhamar egy szattyán- 
bőrrel bevont Iád lkával jött vissza. 
Letette az asztalra, kinyitotta egy kis 
kulcsosai, melyet a lánczán csüngő 
ezüst csecsebecsék közül vett elő. Ei- 
pkiustone, ki két kezével az asztalra tá­
maszkodott, elcsodálkozva kiáltott tel. 
amint a ládika kinyílt. A felkiáltás 
visszhangra talált a többi ajkakon is.

— De Janet, — kiáltott fel a házi­
asszony. — hisz ez tiszta őrültség! Bú­
gván mersz ilyen holmikat magaddal 
hordani?

S azzal kinyújtotta kezét és gyönyör­
től reszketve tette mutató ujjat egy 
félig csiszolt szafirra, mely a többinek 
a közepén volt.

— Mennyit érnek ezek ? — kérdezte 
oly mohósággal és bámulattal, mely 
nevetséges ellentétben volt az előbbi 
dorgálással.

— Azt nem tudom megmondani, ■ 
felelt miss Pharr. — Nagybátyám 
valószínűleg teljes értékük szerint vett 
róluk jegyzetet. Parisban a Credit 
Lyonná isnál félmillió frankra voltak 
biztosítva s évenkint ezer fontot kel­
lett értük fizetni. Londonban olcsób­
ban helyezhetők el.

Mindnyájan körülállták az asztalt és 
úgy nézték a drágaságokat, mintha 
egyenest Tündérországból hozta volna 
valaki.

Az orvos csaknem tisztelettel érintet- 
te meg valamennyit az ujja hegyével.

_Igen, igen, emlékszem rájuk, —
mondta nagy komolyan, — emlékszem 
rájuk.

A ládika, midv csak akkora volt, mint 
egv jókora negyedrét lap, két részre 
nyílott; az egyikben régi és uj drága 
t í- 1. o-ix.iív IfinozoL

néd, ha figyelembe vennéd az intését,
— szólt miss Edith.

_Ön tehát azt hiszi, hogy oktalan­
ság ezt a gyűjteményt magammal hov- 
danomf — kérdezte most Janet az ügy­
védtől.
_Minden esetre kissé meggondolat­

lan és merész dolognak tekintem, fe­
lelt emez.
_Oh, — vetette ellene Janet, —

önök valóságos fehér-elefánttá akarja it 
tenni rám nézve ezeket a drágaságokat. 
Mit is ér egy szegény leány ily kincs­
nek a birtokával, ha csak azt teheti ve­
le, hogy beadja valamelyik bankba s 
tizet értük ?

— Ez meglehetősen fogas kérdés, 
mondta rá Elpliintstone, — de annyi bi­
zonyos, hogy én kényelmetlenül erez­
ném magamat, ha a birtokomban vol­
na.

— Janet, kérlek, ne beszélj ilyen ret­
tenetes dolgokról könnyelműen. Merő 
istenkisértés ez.

Janet fogta a drágaságokat s vissza­
vitte szobájába és rögtön visszatért a 
társasághoz. Esden ind, sikerült, 
úgy véletlenül — melléje jutni s élén­
ken és vidáman csevegtek.

A leány perczr öl-perezre kedvesebb­
nek tetszett neki s remélte, hogy — ha 
a dolog a megkezdett irányban halad 
tovább, — egy hét lefolyása alatt czél- 
nál lesz. Amennyire megítélhette, — 
s nem lehet mondani, hogy hiú. vagy 
együgyű ember lett volna — az a be­
nyomás, melyet <"> a leányra tett, épp 
oiyan kedvező volt, mint a mázé ö reá.

Könnyű szívvel feküdt le, de a sze­
rencsétlen Parker ismét nyugtalaníta­
ni kezdte, mig végre aztán elaludt s 
miss Pharr-ról és kincseiről álmodott.

sajnáljon neki sürgö-
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kövek, a másikban érmek és lánczok 
voltak beillesztve ibolyaszin bársony­
ba. Miss Pharr az egyik részből még 
egv kis fiókot húzott ki.
' ’_itt rejtőzik az igazi kincs. — szólt.

A nézők elörefeszitett nyakkal, mo­
hón szemlélték az „igazi kincset“, me­
lvet azonban nem találtak olyan csábí­
tónak, mint az előbb látóinkat. Drága­
kövek voltak ezek is, de még ki nem vé­
ve a kőzetdarabokból, amelyekben ta­
láltattak; a felső lapja azonban mind­
egyiknek meg volt csiszolva s a szafi- 
rok. smaragdok és gyémántok versem t 
csillogtak egymás mellett.

Az' orvos visszafojtott lélekzettel 
érintett meg mutató- és hüvelykujjával 
egy smaragdot. Engedőimet és bocsá­
natot kérő tekintettel nézett a fiatal tu­
lajdonosnő,re, kivette a követ s a bal te­
nyerére tette.

‘ _ Értek hozzá egy keveset, — szolt 
halkan.

Fölébe hajolt a kőnek s a pompás 
zöld fénvben lángoló drágaságokat par 
pillanatig szemlélve, ismét gondosan
visszatette a helyére.

Xzután mintegy áldva terjesztette ki 
kezét a gyűjtemény fölé s azt mondta:

— Egytől-egyig a legtisztább, legtö­
kéletesebb kövek.
_Janet, — szólt mrs. W yncott ün­

neplésen — ezeket a drágaságokat nem 
szabad itt tartanod a házban. Be nein 
tudom hunyni a szememet, amíg itt 
lesznek. Egyszer majd -miattad mind­
nyájunkat meggyilkolva találnak az 
ágyunkban.

— Rajtunk kívül egy léleknek sincs 
tudomása arról, hogy a házban vannak
— felelt Janet. — Annyira ovatos vol­
tam. hogy ebéd alatt, mikor a cselédek 
jelen voltak, nem akartam róluk szólni. 
Különben tolvaj nem igen fog hozzájuk 
nyúlni. Ezek a tárgyak sokkal feltű­
nőbbek, semhogy-egykönnyen értékesí­
teni lehetne őket.

— Ne legyen ebben olyan igen bizo­
nyos, miss Pharr, figyelmeztette Esden.
— Én ügyvédi gyakorlatomban egész 
csapat olyan úriemberrel találkoztam 
már. akik szívesen koczkáztatnák meg 
ily jutalomért a nyakukat. Azonkívül 
ppdPr Londonban tényleg van egy 
olvan orgazda-ezég, amlynek ilyen ezél- 
ra minden pillanatban van kész ötezer
fontja. ,

— Wyncott Esden a hivatásánál fog­
va ismeri ezeket a dolgokat, s jól ten-

Esdeu rendszerint későn kelt, de más­
nap reggel tüstént kiugrott az ágyból, 
amint a mosdó es borotválkozó vizet 
behozták; mert az előtte való este fény­
képezi". kirándulást tűztek ki, minthogy 
miss Pharr mihamarabb meg akart is­
merkedni uj játékszerével. Esdennek 
az volt a szándéka, hogy kedvében jár 
neki és a legnagyobb érdeklődést fogja 
tanúsítani a fényképészet iránt.

A szolgálatra rendelt inas kirakta 
útitáskájából a holmikat s pontosan el­
rendezte, minden tárgyat a maga he­
lyére; csak a toilette-készletet nem hoz­
ta rendbe, mert az illető szekrényke be 
volt zárva. Esden boszusan kereste elő 
a kulcsot, kinyitotta a szekrénykét s az 
elsői tárgy, amit meglátott, a Reuben 
Gale különös ajándékának két szétsze­
dett darabja volt.

— Vájjon mi a manót gondolt az a 
vén bolond asszony, hogy ezt is becso­
magolta ? — kérdezte magában. — El 
sem tudom képzelni, hogy miféle szer­
számnak gondolja ő ezt.

Ekkor eszébe jutott, hogy az ajtóval 
tett kísérlet után való éjszaka a feszítő- 
vasat az ágya párnáján talalta volt s 
azután szétszedte s a szekrénye fiókjá­
ba dobta, hol aztán a takarító asszon\ 
megtalálta s a többi holmival egeütt 
becsomagolta.

— Bizonyosan azt hitte, hogy valami 
hasznát veszem, — nevetett hangosan, 
mialatt az állát beszappanozta s ve­
hetnem is hasznát, mert hiszen miss 
Pharrnak a drágaságai itt vannak a 
házban. Nem rossz tréfa. Leviszem 
magammal ezt a holmit s elbeszélem ne­
kik a históriát.

De a reggelire hívó harang előbb szo­
lalt meg, semmint ö elkészült volna az 
öltözködésével s ekkor a dolog kiment 
az eszéből. Sietve zárta be a toilctte- 
szekrényt s csak mikor már leért a léj»- 
csön, jutott ismét eszébe a dolog.

— Mindegy, — mondta magában, — 
ebéd után alkalmasabb az ilyen elbeszé­
lés.

Betért hát a reggeliző-szobába és oly 
jó kedvvel köszöntötte a háziasszonyt 
és a többieket, mint amilyennel tegnap 
este elvált tőlük.

— Leveled van, Wyncott, — szólt 
nagynénje.

Esden elvette tőle a levelet s a Par­
ker Írására ismert rajta.

A tojás kanál nyelével bontotta fel a 
borítékot s türelmetlenül rántotta ki 
belőle a levelet, Parker tudatta vele, 
hogy olyan értesüléseket kapott, amik 
nagyon nyugtalanítják. Beszélni is 
akart vele, már tudniillik Esdennel s 
elment a lakására, de ott azt mondtak 
neki, hogy elutazott s a takarítónőnél 
megtudta a ezimet. Igazán rendben 
van-e az a váltóügy! Mert neki, Par- 
kernek ezt okvetlenül tudnia kell; élet­
bevágó kérdés ránézve — már pedig 
azok az értesülések, amiket kapott, ké­
tesnek tüntetik fel a dolgot. Kéri Es­

den t, hogy 
nyözni.

Esdennek csak nagy erőfeszítéssel 
sikerült elpalástolnia boszankoilását.
A világ minden kincséért sem szeretné 
Parkért bennehagyni a csávában, igy 
biztathatta magát. Mert nem is tekint­
ve azt, hogy mily hitványság volna eg\ 
olyan gyámoltalan embert megkárosí­
tani: nem is volt tanácsos egy olyan in­
dulatos embert, mint Parker, megbán­
tani; mert fűnek-fának elpanaszolna 
baját s az egész világ értesülne a dolog­
ról.

Ha a társaság többi tagja nem lettek 
volna annyira belemélyedve a beszélge­
tésbe, az ügyvéd hirtelen levertsége ok­
vetlenül feltűnt volna, valamint az az 
erőltetett vidámság is, mely Ível rossz­
kedvét palástolni iparkodott.

Ördög vigye ezt a Parkért! Mi a ma­
nóért jaj vészekéi most mar 1 Ráérne 
vele annak idején is!

Esden mérges volt amiatt, hogy Par­
ker nem hitt az ő ismételten tett meg­
nyugtat ó nyilatkozataiban.

Alig végezték cl a reggelit, haditaná­
csot tartottak, s miután mindenkire rá­
tukmáltak valamit, amit vinnie kellett, 
az egész társaság fölkerekedett, alkal­
mas tájrészleteket keresni a wootoni 
erdőben, hogy a miss Pharr vadonatúj 
gépezetét kipróbálják. A villásreggelit 
majd egy előre kijelölt helyen költik el, 
addig pedig a három fényképező ipar­
kodni fog, lehetőlek kizsákmányolni az 
alkalmat.

Éppen megérkeztek a kijelölt helv i e 
s buzgón foglalkoztak a felvételekkel, 
mikor a kertésztiu lelkendezve sietett 
elő a házból s táviratot adott át Esden­
nek.

Ez is Parkőrtől való volt s Esden, ki 
félrevonult, hogy elolvassa, szitokra 
fakadt s csak későn vette észre a nap- 
barnitotta arczu fiút, ki mellette állott 
s nyitva felejtett szájjal bámult rá. 
Esdennek kedve lett volna kitekerni a 
suhanez nyakát, de a helyzet nevetséges 
volta öt is kaczajra indította.

„Az isten szerelméért, sürgönyózz";
_igy szólt a Parker távirata s Esden
kitépett egy lapot a jegyzetes könyvecs­
kéjéből s hamarjában rákürmöltc a vá­
laszt :

„Minden rendben van. Ne légy olyan 
vén bolond.“

Ezt odaadta a fiúnak, jókora borra­
való kíséretében s meghagyta neki, 
hogy fusson vele a postára.
_Visszahozzam, ami visszájái* belő­

le? _ kérdezte a fiú, a tenyerében levő 
pénzre kacsintva.
_Csak tartsd meg a fáradságodéra

— felelt Esden.
A fin örömtől sugárzó arczczal in­

dult vissza, majdnem tánezra kereked­
ve a nagy boldogságtól.

Miss Pharr és Esden utána néztek s 
mind a ketten elnevették magukat a fiú 
furcsa mozdulatain.
_Ön ma már megörvendeztetett egy

emberi szivet, — szólt Janet tréfásan.
Ez félig-meddig visszaadta Esdennek 

a higgadtságát; de Parkért nem tudta 
olyan könnyen kiverni a fejéből. Vol­
tak pillanatok, mikor valósággal maga 
előtt vélte látni félhold formájú orrá­
val és félig nyitott siralmas szájával, 
Ugy hogy Esden a szó szoros értelmé­
ben meggyűlni te, es megverte volna, ha 
ugyan ennek valamim", befolyása nem 
lehetett volna a dologra.

És ezalatt folyvást élénk figyelem­
mel és részvevőssel kellett kisérnie miss 
Pharr műveleteit, melyekben Elphin- 
stone és Edith tapasztalt tanácsaikkal 
támogatták. A hely valóságos kis pa­
radicsom volt táj szépségek tekinteté­
ben s csaknem lépésröl-1 epésre újabb 
kép tárult a figyelmes szemlélő elé. A 
Janet műkedvelői mohósága még ko­
rántsem volt kielégítve, mikor a fény­
képezést félbeszakította a villásreggeli 
megérkezése.

Az erdő szélén a gyepre terítették le 
az abroszt, s e pontról látni lehetett a

házat, meg a gyalogösvényt, mely a me­
zőkön át odáig kígyózott. Még a köze­
pén sem voltak az .étkezésnek, mikor 
Esden buszos kiáltással ugrott fel, 
mert az ösvényen a Parker vézna alak­
ja bukkant fel a kertészfiu kíséretében.

— Mi az, Wyncott ? — kérdezte az
orvos.

__Egész Európa legunalmasabb,
legkiállliatatlaiiabb embere, — volt a 
válasz. — Klienseim egyike, s hozza 
még személyes ismerősöm is. Erre tá­
maszkodva "jön idáig is' utánam, hogy 
az ügyét velem megbeszélje. De majd 
tovább küldöm én!

E szavakkal elébe ment a nem szíve­
sen látott vendégnek, ki már messziről 
integetett neki a botjával.
_No, kedves öregem, mit akarsz itt ?

Magyar fogorvos
Foghúzás fájdalom nélkül. Biztos és jó 

kezelés.

DR. FRANK KERN
233 EAST, 10 UTCZA, NEW YORK. 

__Az első és második A ve. közt.—

RENDEL: Reggeli 10-től esti 8-ig. 

VASÁRNAP: Reggeli 10-től délutáni 1-ig.

INGYEN! INGYEN!
Csakis a mi üzletünkben kapható oly 

jó, finom és olcsó importált dohány ugy 
czigarettának, mint pipába való, melyből 
mindenkinek, aki levelezőlapon fordul 
hozzánk és teljes czimét közli, minden 
költség nélkül küldünk mintát árjegyzék­
kel együtt. Bárki meggyőződhetik, hogy 
ily finom dohányt oly árban nem kaphat.

ADRIA TOBACCO COMPANY,
1265—1269 Broadway, NEW YORK, N. Y.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda ugy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

THE RÓNAY CO„
1310 FIFTH AVENUE, 

PITTSBURG, PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású és 
minden vailásfelekezetüek számára irt 
imádságos könyvek, irodaszerek, Íróesz­
közök, jófajta hazai dohány és szivarok, 
arany és ezüst ékszerek, valódi tajték és 
selmeczi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói túró, tiszaujlaki bajuszpedrő, stb., 
a legjutányosabb árban kaphatók.______

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJON

NAAR MANFRED
békeblróhoz,

1= E. STATE STREET, TRENTON, N. J_ 
aki tanácsosai, segítséggel látja el. 

rAGYAR, NÉM T, TÓT, LENGYEL stb. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

A NAP
A magyar újságírás azenzáczléja. Magysrorsstg 

legfiiggetlenebb és legelterjedtebb napilapja 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai fomu/iitatárzai: Bródy Sándor. Leagye) 
Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája ■ » 
67-ea politika legkérlelhetetlenebb lUdoieJo.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egéaa évre ti.—
Félévre ...............................................................
Negyedévre ........................................................ *1*5

Mutatványszámokat készséggel küld:
A NAP kiadóhivatala:

Budapest, Vili. kér., Rökk Srilárd-u. 9. az.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldö budapesti irodája

IV., Sütö-utcza 6. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

RIZSÁK JÁNOS, közjegyző

ALPHA, N. J. 
WHARTON, N. J.

MAGYAR PÉNZKÜLDŐ és VÁLTÓIN T ÉZKT E 
127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.

PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld 
az ó-hazába. Az összes hajótársulatok meghatalmazott

MINDENNEMŰ közjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat­
nak és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai és 
telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

REÁM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha-
UTBaÍgAZITÁST, felvilágosítást és tanácsot INGYEN 

adok.

FIÓKÜZLETEK:
FRANKLIN FURNACE, N. J. 
SOUTH BETHLEHEM, PA.
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MIÉRT KELL
ft

OKVEI
Él

DIANA
I5ÖSBORSZESZT

HASZNÁLNI ?
1. Mert aki kora reggeltől késő estig 

talpon van, annak tagjait lefekvés előtt 
jól be kell dörzsölni.

2. Mert aki magát reggel vagy este jól 
bedörzsöli, másnap ismét friss, gyors és 
munkaképes lesz.

3. Mert aki a munkában való meg­
erőltetés következtében fájdalmat érez. 
attól azonnal megszabadul.

4. Mert aki a megerőltetés következ­
tében. vagy meghűlés folytán fájdalmat

réz, attól egyszerű bekenés által meg­
szabadul.

.. Mert aki száját Diana sősborszesz- 
sz-.'l kiöblíti, soha fogfájást nem kap.

(1. Mert az izmok, idegek, erek erősité- 
. ,.(> néhány napi bedorzsölés tökéletesen 
elegendő.

r. Mert aki hátát, mellét, oldalait 
..DIANA" SÓSBORSZESZSZEL bedörzsö­
li. munka után soha hátfájást, oldalszu- 
rást. vagy mellfájást érezni nem fog.

8. Mert a munkásra nézve legfonto­
sabb. hogy éjjel nyugodtan aludjék és jól 
kipihenje magát és ezt legbiztosabban 
csak úgy érheti el. ha lefekvés előtt ma­
gát ..DiANA" SÓSBORSZESZSZEL jól 
bedörzsöli.
— EGY í'VÉG ÁRA 25 CENT.—

Postaköltség üvegenként 5 cent.
Valódi minőségben kapható LAUER 

UTÓDA magyar gyógyszertárában, 2430a 
8th A ve.. New York. N. Y.. ahol minden­
nemű gyógyszer a legkitűnőbb minőség­
ben kapható.

írjon még ma a kővetkező czimre:

‘PHARMACY”
2430a 3th AVENUE. NEW YORK, N. Y.

the CITY BANK c°.
BIZTOS, ERŐS, MEGBÍZHATÓ 

Takarékbetétek után 4 százalékot 
— fizet. —

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán 
SOUTH LORAIN, Ohio.

Kedd, május 20.

_ kérdezte Esden türelmetlenül.
_Hát látod, dadogta amaz az orra

í(l,j] — siirgönyöznöd kellett volna.
_Veszettadta, hiszen sűrgönyöz-

tem.
Parker nagy, kerek szemekkel s nu- 

tott szájjal bámult rá, minthe begehn 
készülne.

— tin nem kaptam sürgönyt, szolt 
félénken. — Hova küldted?

— Az irodámba, még pedig mindjárt 
a te sürgönyöd megérkezte után.

__Oh — felelt Parker, — akkor tisz­
tában van a dolog! Ma reggel még 
Iirm voltam ott. hanem otthon vártám 
a táviratot. Mit sürgöny őzt él

_Ezt: „Minden rendben. Ne légy
ol van vén bolond".

Azzal rátette kezét a Parker vállára 
S barátságosan megrázta.

— Eredj vsak haza. öreg, — szolt ba­
rátságos mosolylyal. — és ne félj sem­
mitől, . . ,

[Folytatása következik.]

Minden kis hirdetés TÍZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további szó 2 cent. 
Kihirdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK
Kihirdetéseket

elfogad a „Bevándorló“ minden 
ügynöke és a kiadóhivatal: 

327 East 13 Street, New York.

E rovat alatt oly bankczégeket nevezünk mej 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljáből.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-ik utcza és 2-ik Avenue saikán 

levő ref. egyház lelkésze 
HARSÁNYI LÁSZLÓ.

istenitisztelet minden vasárnap d. e. 11 órakor. 
Lelkészlak: 210—2-ik Avenue.

IRODAI munkákat, színdarabok kiszerepezé- 
sét, rendezését, súgását; hírlapi dolgokat hely­
ben és vidékre jutányos árban elvállalok, 
tha 1. „Bevándorló" 327 E. 13 street.

Bar-

P1TTSBURGI IRODÁNK 
arról értesít bennünket, hogy McKees- 
porton BREUER DÁVID urat, 137 
második avenue alatt bízta meg a Be­
vándorló képviseletével. Ugyancsak a 
pittsburgi iroda LENGYEL SÁNDOR 
urat is felhatalmazta előfizetések gyűj­
tésére.

ELSŐ M A GYÁR VENDÉGLŐ 
Wheeling W. Va. és környékén. Pom­
pás magyar konyha. Szobák jutányos 
árban. Jó hűsítő italok. Kéri a ma­
gyarság támogatását Rigó Lajos tulaj­
donos. 840 Market St.,Wheeling,W.Va.

BAI JÁNOS ur
képviseli a Bevándorló-t Connecticut állambeli 
WALLINGFORDON. Előfizetési dijakat felve­
het és nevünkben nyugtázhat. Ottani magyal­
jaink figyelmébe és pártfogásába ajánljuk Bal 

urat.

ÁLLÁST KERES intelligens fiatal ember 
mint pinezér, vagy ügynök, aki az európai na­
gyobb városok előkelő szállodáiban szolgált. 
Beszél több nyelvet. Megkeresések Így czim- 
zendök: Kovácsits István, Northampton, Hci- 
ger Hellertown Road, South Bethlehem, Pa.

BEREGMEGYEIEK,
akik New Yorkban laknak, fontos ügyben tu­
dassák czimüket Gál Antalné, szül. Nagy Etel­
kával. Postaczim: Mrs. A. Gál, 219 Howard 

Ave., Bridgeport, Conn.

„A HARANGOZÓ FIA.“ Fölötte
érdekes regény a függetlenségi liarcz- 
ból. Irta: Vértesi Arnold, Ára liar- 
mincz cent, ami bélyegekben is beküld­
hető a Bevándorló kiadóhivatalába. 
327 East 13 street, New York.

kitűnő FARM, nagy terjedelemmel, erdő­
vel, tóval, Connecticut államban előnyös felté­
telek mellett bérbe adandó. Bővebb felvilágo­
sítást ad Perényi Béla, 422 East 14 street, New 
York.

K I A D Ó L A KÁSO K.
LEGOLCSÓBB LAKÁSOK. 2, 3, és 

4 szobás, világos lakások minden mo­
dern kényelmes berendezéssel, olcsó 
házbér mellett azonnal kiadók. — Iro­
da : 415 East G4 St. LPlnius ^

GéPIRóNö, fiatal magyar hölgy, aki tökéle­
tesen bírja a magyar, angol és német nyelvet, 
angol nyelven a gyorsirászathoz is ért, New 
Yorkban alkalmazást keres. Szives ajánlatok 
ekképp czimzendők: R. G. care of Bevándorló, 
327 East 13 str., New York.

KITŰNŐ KERESET.
A drótnélküli telefonálás terjesztésé­

re alakult részvénytársaság jókinézésü, 
intelligens magyar ügynököket keres 
részvények eladására előnyös feltételek 
mellett. Jelentkezhetni személyesen, 
vagy levélben ezen czim alatt: Ilié 
Ellsworth Co.. 43—49 Exchange Place, 
New York. A levelek magyar nyelven 
írandók.

RANKINI I. M. MŰK. ÉS ÓNK. KÖR.
— Alakult 1907. január bő 8-án. — 

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnap­
ján a Schwartz-féle Hallban.

Elnök: Horváth János; alelnök: Bukorow 
Dusán; jegyző: Somovitz Sámuel; pénztárnok: 
Bukurow Dusán: pénzügyi titkár: Csapata Pál; 
vigalmi bizottság: Csetey Juliska k. a., Bodács 
Sámuel, Nagy Bertalan. Fias Istók, Fenvós 
András; könyvtárnok: Kardos István.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

ir,o\

„HUNYADI HALL“
y A rc. A, New York.

A 70 és SO-ik utczák közt.
— Elsőrendű magyar bor és sörcsarnok.

MÓZER JÓZSEF, tulajdonos.
Az uptowni magyarság legkedveltebb 

m ulatója.
— A híres EHRET-féle sört méri. —

PASSAICI IRODÁNK 
előfizetések felvételére és nyugtázására 
meghatalmazta ALLENTOW NBAN 
Mészáros Bros., és NAZARETHBEN 
Bcarl Lajos urakat.

JÖJJÖN DOLNICS KÁROLY
MAGYAR BANK- ÉS SZALONJÁBA,

aki a legjobb, legfinomabb és legolcsóbb 
italokat akarja kicsinyben és nagyban; 
aki olcsón és biztosan akar az óhazába 
utazni; aki pénzét gyorsan és biztosan 
akarja hazaküldeni; aki pénzét biztosan 
és jótállás meleltt akarja elhelyezni; aki 

jól akar étkezni és jő szobát kapni.

Aetnaville-Martinsferry, O.
39 W. Bell Phone.

4

The ‘STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L„ alelnök Kohn Ar­
nold. másodalelnök Burokéit L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztáros 

Kneisel János.
Töke, felesleg, nyeremény,

több, mint .............................. $1,000.000
Betétek több, mint ................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

THE STAR ★ 830K BINDING CO.,
Alsóváros! üzlet: 153 East 4 street 

NEW YORK.

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkát.

— JUTÁNYOS ÁRAK. —

(F $25,000.00 ÁLLAMI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
péazküldö irodái

Föüzlet: PHILLIPSBURG, N. J., 
Fióküzlet: ALPHA, N. J.

Az összes hajó-rónaiak törvényes képviselője. 
Pénzküldés az ó-hazába; a legbiztosabban és 
legolcsóbban szállítok. Mindenfele hazai pe­
res ü"veket, valamint konzuli hitelesítéseket 
elvégzek. Egyedüli közjegyző Pbüllpsburg es 
környékén. Honfitársaim minden ügyben in­

gyenes felvilágosítást kapnak.

DOHÁNYZÓK!
ANNAK. KI SEGÍTSÉGÜNKRE AKAR 
LENNI DOHÁNYUNK TERJESZTÉSE- 
BEN S ABBÓL BARÁTAI KÖZT 6 DOL­

LÁR ÉRTÉKÜT ELAD,

ingyen
ADJUK
EZEN

GYÖNYÖRŰ 
ÓRÁT:

Dr. HÓDINKA TIVADAR ur
ez idő szerint Ohio államot utazza be a Beván­

dorló érdekében. Előfizetési dijakat felvehet 
és nevünkben nyugtázhat: Ajánljuk Hódinka 

dr. urat honfitársaink figyelmébe és pártfogá- 

sába.

,r
y í. A1 . 'íí$

v, r-.J___________
20 évi jótállás!
Gyönyörű kettösfedelü óra. csinosan 

vésve, kulcs nélkül felhúzható, ékköves 
szerkezettel, tökéletes Ízléssel.^ üzletek­
ben 23 dollárt kérnek az ilyenért, óhaj­
tanánk, ha minden városban lennének ne- 
hánvan. akik terjesztenék PIPÁINKAT. 
CZIGARETTÁINKAT S DOHÁNYUN­
KAT. .

DOHÁNYUNK ABBÓL A FAJTaBoL 
VALÓ. AMELYHEZ OTTHON HOZZÁ­
SZOKOTT. EURÓPÁBAN. MAGYAROR­
SZÁGON. AZ A FAJTA. MELYET KED­
VEL. MELY NEM CSÍPI A NYELVET, 
NEM KARCZOLJA A TORKOT.

Számos levelünk van vásárlóktól, kik 
nagyon dicsérik a nekik küldött dohányt 
s köszönetüket fejezik ki az értékes aján­
dékért, melyet a terjesztésért küldtünk 
nekik.

Írjon hozzánk ..Ismertető -ért, mely 
hasznos felvilágosításokat ad a doh a v > 
felöl, olyanokat, MELYEKET ÖNNEK 
TUDNI KELL. Ha beküldi rendelését 
azonnal, küldünk a különböző fajtákból 
összesen $6 — értéküt utánvétellel (C. O. 
D.l a legközelebbi express-állomásra on 
mellett. HA LEVELÉBEN FELEM IT1 
AZT HOGY MEGELÉGEDÉS ESE­
TÉN AJÁNLANI FOGJA DOHÁNYUN­
KAT BARÁTAINAK. ÚGY MÉG UGYAN­
ABBAN A CSOMAGBAN. A DOHÁNY­
NYAL EGYÜTT MEGKÜLDJÜK ÖNNEK 
A GYÖNYÖRŰ ARANYÓRÁT INGYEN.

Dohányunkat igen könnyen eladhatja. 
Az ár rajta van minden csomagon. Azok, 
kik már dolgoztak nekünk, azt Írják, 
hogy már a legelső napon eladták a ne­
kik küldött dohányt.

KÜLDJÖN BE ELŐRE 50 CENTET 
(AKÁR BÉLYEGEKBEN IS), A FENN­
MARADÓ $5.50-ET PEDIG MEGFIZETI 
AKKOR. HA AZ EXPRESS'-H IVATAL- 
BAN MEGNÉZTE A DOHÁNYT S AZ 
AJÁNDÉKOT S AZT MEGFELELŐNEK 
TALÁLTA. Ha pedig az egész 6 dollárt 
előre beküldi, akkor még külön küldünk 
ajándékul egy $2.50 értékű remek arany- 
lánczot, 5 évi jótállással. Ne féljen be­
küldeni a pénzt, mert a mi ezégünknek 
jő hírneve van s ha nem volna megelé­
gedve, pénzét azonnal visszaküldjük. 
Ezen ajánlatunk csak rövid időre szól, 
azért ne halaszsza a rendelés beküldését.

EUROPEAN TOBACCO CO.
33 LEONARD STR. Dept. 9o. 

NEW YORK CITY.

TIbe jfríeöman print
215 BOWERY — — NEW YORK. 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű 

nyomtatványok elkészítését.
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

Burdosgazdák, Figyelem!
Aki tisztességes módon tisztességes 
mellék keresetet akar, az írjon nekem-

Epik, Box 1530. Pittsburg, Fa.
Válaszbélyeget tessék küldeni.

::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET:::
betegsegélyzö osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

— Alakíttatott 1905-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hó­

napban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óhegyi János, t. elnök Király E. 
József, alelnök Henyei Béla, pénztárnok 
Barna György, b. s. osztály pénztárnoka 
Horváth János, lev. titkár Pethe Károly, 
p. ü. titkár Szabó Miklós, főügyészek J. 
Á. Metz és W. Clyde Grubbs, magyar 
ügvész és közjegyző Dobó István, orvos 
dr. Albert L. Király, ellenőrök Kovács 
Rudolf, Pogány Ferencz. Igazgatók Pitts- 
burgban Osztrolucky Mihály, Horváth Já­
nos, Mesterházy Károly. Willockban Po­
gány Ferencz. Connelsville és vidékén 
Kutsek Péter. Kolleszár István. T ra- 
weskyn és vidékén Kránitz Kálmán. . Fle. 
mingpark és Pittokban Kuruc Vendel és 
Adorján Lajos. Bruceton és vidékén Ká­
livá Gábor. McKeesRocksban Henyei Bé­
la és Szabó Miklós. McKeesportban Ká­
nya Gusztáv. Taugerben Lengyel János. 
Ambridgeben Szabó János. Irvinben Bu- 
kovinszki János. Coraopolisban Máté Já­
nos. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán. Duquesne- 
ban Gogolya András és Kolozsi József. 
Coleyban (Castle Shanon) Báthory Ist­
ván. Leechburgban Soltész János. Riley- 
ben Mitró János. Preston, Burdinen és 
vidékén Géci Imre és Melleg József. 
Pricedalen Krajnyák András. Coal Bluff- 
Shire Oakson Herspold István. Whit- 
setten Zohon Zsigmond. Goal-Center és 
vidékén Balogh János. Wickhavenben 
Gogolya István. Uniontown-Yorkon Ró­
nay R. Mihály. W. Leisenringen Elek 
András. Uniontownban Matuiay Zoltán. 
Lyndorán Dobó László.

MÓZER JÓZSEF

„KISFALUDY“ KÁVÉHÁZA és ÉTTERME 
53. utcza sarkán. 964 I. Avenue, New York.
Friss, jó magyaros ételek és italok minden 
időben kaphatók. — Két finom billiárd-asz- 
tal. — A felsővárosi magyarok legjobb szóra­

kozási helye.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1986. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség czélja: az Amerikában élő 
magyarok testületi összetartása, anyagi 
és erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni. 
Írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz 
305 CENTURY BUILDING. Cleveland. O.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William strwt,

New York.
Kiss Emil, 104 Second Ave., New York.

Tiz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington Street, N.- 

York.
Deutsch Testvérek, 319 Houston st, New York. 

Pénzküldés, hajójegy-iroda és közjegyzői fcV

vatal. ,
Nemzetközi Utazási Iroda és Pénzküldo Társ­

ság, igazgató Láng József, 1496 Second A»..,
New York City.

Schwabach magyar bankháza. 1431 1 Avente,
a 74-ik utcza közelében.
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan észt 

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít. K* 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.
Magyar Tudakozó és Közvetítő Iroda. Kastan, 

stauber fi Co., 1239 First A ve., New york. 
Bankárok, hajójegy- és vasúti-, ügyvédi- és 

közjegyzői iroda. Kölcsönkönyv tár.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.

B. Hendler, successor tu A. Kendler Son fi C*. 
Cassandra.

Pénzküldemények Magyarországba és Eurit 
pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bili» 
san. Hajójegyek az összes vonalakon az ó-ba- 
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank,

Minersville.
Alaptőke $500.000.00. tartalékalap és szét ne« 

o ztott nyeremény $75,000.00. Elnök Chane»
R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.
Róth József és Fiai, a Mononguheia-völgy»»» 

legrégibb bankháza, saját épületében, öt»- 
dik A ve. és Locust st. sarkán. McKeesport. 

Pénzküidés az óhazába gyorsan, pontosan * 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyela'.á* 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ti- 
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik. 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savings & Trust Co. 

Duquesnei Magyar Amerikai Takarék «t 
Hitel Társulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egy*ki 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma­
gyar bank Amerikában. Igazgatói és részvO 
nyesel magyarok. Fizet két százalékot csekk 
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pca* 
küldés, hajójegy eladási és közjegyzői iroű„ 
Klein Jakab, magyar bank- és váltóüzlete, 134: 

Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható /lénzkiildő és ? hajójegyeiért;:' t 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hí- tt 
ügyeknek elintézését.

Klein Arthur, Rankii., Pa.
Hajójegyek, pénzküldés, 

zése.
Kail G. Árpád, Uniontown. Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. KözUr.y- 
zöi hitelesítés. Pontos pénzküldés.

OHIO ÁLLAM.

Perczel Lajos, 532—534 Pearl street, Cleveland 
The Dollar Savings & Trust Co., Youngstown.

Vagyon: $1,500.000. Pénzküldés gyorsan, oi 
csőn és pontosan. Pénzbetétek után 4 száza­
lék kamatot fizet. üzletvezető; Burger 6. 
Lajos.
Moskowitz J. D., 1441 W. Dakota str., Dayton.

Közjegyzői iroda. A hajótársaságok törvé­
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré­
szébe jótállás mellett olcsón és gyorsan.

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi ét 

takarékbank. Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Ro­

binson elnök. Tőke $25.600. Elad hajójegyeket 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bár­
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.

Rizsák János, 128 Second street, Passaic.
Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű ok­

iratokat elkészít.
warady Lajos, 449 S. Broad St., Trenton, X J.

Pénzküldo és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

ANGOL TA NI FÁS LEVÉLILEG. ) 
Levélileg tsnitunk angolul Amerika 
minden ,ÍS..Ü€. Tandíj havonta $2.
A ngol-magyar iskola, fordítási iroda. 
MANDEL B. ERNŐ, egyet, hallgató. 

New York, N. Y., dl A ve. A.

18 éve fennálló banküzlet 
PEARL JÓZSEF, bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak cor.

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajővonalak törvényes 

képviselője. Pénzküldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy óhazai, mint Itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít. Útbaigazításokat 
Ingyen a&.

l\. K. A. $. 8. CO. LIMITED

Rótt erd am-New YorRi Vonal
A. E. JOHNSON & Co. főügynökök, 27 Broadway, NE44 4 ORK.
New Yorkból Rotterdamba 24 dollár, Rotterdamból ide 25 dollár és $4 fejadó. 
MÁSODOSZTÁLY NEW YORKBÓL ROTTERDAMBA, ROTTERDAMBÓL IDE

NEGYVENÖT DOLLÁR.
Aki édesapját, édesanyját, nővérét, fivérét, sógorát, vagy barátját kihozatni akar­

ja, vegye meg a jegyet MOST, mielőtt a jegyek ára Ismét emelkedik.
MAGYAR UTASOK KÜLÖN FIGYELEMBEN RÉSZESÜLNEK.

hazai ügyek éli *■

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyed 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

4, 8®®®8 ®SX» 6 '*'•
Charles R. Kear

elnök.
Harry F. Potter

pénztárnok. S

ELSŐ 1EMZEII BANK5

FIRST NATIONAL BANK £ 
MINERSVILLE, PA. \

Alapittatott 1864-ben. Schuykill- I 
County legöregebb nemzeti

bankja. |
Alaptőke .................... $50,000.00 |

Tartalékalap és szét
nem osztott nyeremény 75.000.00 |

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt |j 
csekk alapján vagy szóbeli felké- | 
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely | 
részébe bank- vagy postautalvány | 
utján eszközöl.
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